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Selecţia sexuala. 

Ocupându-ne de problemele evoluţiei am arătat cum după 
Darwin transformarea speciilor se datoreşte în primul, rând supra-
vieţuirei celui mai apt, graţie selecţiei naturale1). Interpretarea 
dată de Darwin şi în special de discipolii săi: neo-darwiniştii, evo
luţiei speciilor, n'a putut evita unele erori, care au condus pe 
biologi la interpretări cu totul finaliste. Astfel e cazul explicaţiei 
pe care o dă şcoala neo-darwinistă caracterelor sexuale secundare 
în teoria selecţiei sexuale. 

Selecţia naturală ar interveni după ei chiar în diferentiarea 
sexelor, conservând şi mărind variaţiile care avantajează pe individ 
în concurenţa vitală. S'a constatat în difere grupe de animale că 
coloarea pielei sau a penajului femelei este mai puţin aparentă sau 
strălucitoare decât a bărbatului şi că această coloare se armoni
zează cu acea a mediului. Multe femele datoresc acestei proprie
tăţi homocromice o mai bună protecţie împotriva duşmanilor lor, 
asigurându-şi pe o scară mai întinsă naşterea şi creşterea pro-
geniturei. 

Dimorfismul aşa de desvoltat al unor paraziţi îşi găseşte o 
explicaţie analoagă prin teoria selecţiunei, feconditatea exagerată 
a acestor paraziţi, compensând distrugerea sutelor de mii şi mi
lioanelor de larve. 

Selecţiunea are o acţiune opusă la bărbaţii paraziţilor, mi
cimea acestora, viaţa sedentară pe femelă şi maturitatea precoce, 
asigurând fecundarea şi favorizând astfel conservarea speciei. 

Darwin a observat însă că sunt caractere speciale fiecăruia 
din sexe, care fără a fi în raport direct cu reproducerea, ajung 
uneori la o diferenţiare exagerată, adică specia prezintă un di-
morfism sexual. Aceste caractere au fost numite caractere sexuale 
secundare. Pentru a explica naşterea şi rostul acestor caractere, 
Darwin a imaginat un rol cu totul aparte al selecţiei, aşa numita 
selecţie sexuală. 

Această selecţie ar avea loc între diferiţii indivizi ai speciei, 
pentru a ajunge să se reproducă, după acelaşi mecanism ca cel 
al selecţiei generale. Ea ar rezulta din concurenţa ce se dă între 
bărbaţi pentru posesiunea femelelor. 

<) Vezi Nr. 3 şi 4 din 1927, Nr. 3 din 1928 al Buletinului eugenie şl biopolitiş. 



Analizând ansamblul regnului animal, găsim că femeia este 
elementul pasiv şi bărbatul cel activ, căutând să-şi atragă simpa
tia femeei. Aceiaşi constatare o întâlnim şi în specia umană; to
tuşi la popoarele civilizate femeile fiind în număr mai mare, teama 
de a nu rămâne celibatare le-a făcut să iasă din rezerva obiş
nuită şi să recurgă la fel de fel de artificii pentru a atrage atenţia 
sexului opus. 

Lăsând la o parte acest caz excepţional, se poate spune însă 
că în regulă generală selecţia sexuală se exercită asupra sexului 
masculin, fiindcă bărbaţii sunt mai numeroşi decât femelele. 

Acestea ar alege bărbaţii cei mai bine înzestraţi, ceilalţi fiind 
eliminaţi de la reproducere, perpetuându-se şi desvoltându-se ca
lităţile indivizilor aleşi. Din această alegere a bărbaţilor de către 
femele ar rezulta deci un mare număr de caractere secundare : 
colorile vii, ornamentaţiile speciale, armele particulare etc. 

Să analizăm care sunt faptele pe care se bazează această 
teorie. Mai întâi pentru ce natura cere o concurenţă între bărbaţi, 
când ar fi foarte normal ca toate piedicile care se opun reprodu-
cerei să fie îndepărtate. Argumentele aduse sunt mai mult de 
ordin psihologic decât biologic. Femela e înzestrată cu instinctul 
pudoarei, care o face să reziste la început bărbatului. Ciuta fuge 
dinaintea cerbului, când acesta e în epoca rutului, leoaica respinge 
cu lovituri de ghiară pe adoratorul său etc. 

Semnificaţia biologică a pudoarei pare să fie împiedecarea 
unei repetiţii prea frecvente a manifestaţiunilor sexuale ale bărba
tului, manifestaţinni care pot fi dăunătoare reproducerei. 

Ţinând seamă de această semnificaţie şi de lupta celor două 
instincte ale femelei: dorinţa sexuală şi pudoarea, teoria darwi-
niană găseşte rostul caracterelor sexuale secundare în ajutorul 
ce-1 dau acestea bărbatului pentru a învinge fie rezistenţa femelei, 
fie pentru a înlătura pe adversar. 

S'a putut constata in adevăr mai ales la unele animale su
pei ioare; Mamifere şi Păsări o luptă între bărbaţi în epoca rutului, 
femelele aparţinând învingătorilor. Se citează în special luptele 
dintre cerbi, mistreţi care se bat până la moarte pentru posesiu
nea femelelor. Lupta pentru câştigarea femelelor e foarte răspândită 
în lumea păsărilor, uneori duelul fiind foarte serios (luptele coco
şilor), alteori fiind numai un simulacru. 

Printre cele mai curioase şi mai cunoscute de naturalişti e 
parada sexuală a pasărei Tetrae Urogallus (cocoşul de munte), 
care execută anumite dansuri în jurul femelelor. 



Iată cum descriu doi călători Milion şi Cheaddle dansul ace
stor păsări'); „Cocoşii se adună câte 20 sau 30 într'un loc anu
mit şi se pun să danseze ca nişte nebuni. Desfăcându-şi aripele, 
mişcându-şi picioarele, ei execută mişcări ritmice, care se asea
mănă cu dansul oamenilor. Apoi, ei înaintează unul către altul, 
fac un tur de vals, trec la un al doilea partener şi aşa mai de
parte. Acest contradans e din cele mai amuzante. Ei sunt atât 
de absorbiţi de el că poţi înainta până în imediata lor vecinătate". 

. Anumite păsări din Australia şi Noua Guinee însoţesc dra
gostea de un ceremonial deosebit. Sunt apoi cunoscute luptele de 
paradă ale greerilor citate de Fabre etc. 

Dacă explicaţia dată de darwinieni pentru anumite cazuri 
particulare e plausibilă, întrucât se bazează pe fapte de netăgă
duit, ea nu poate fi generalizată. Căci mulţi biologi au atribuit un 
rol însemnat în selecţia sexuală anumitor structuri particulare ale 
bărbaţilor fără să fi controlat la ce servesc aceste structuri. Astfel 
mandibulele atât de desvoltate ale bărbajnor unor Coleoptere (Lu-
canidele) au fost considerate ca o armă de luptă analoagă cu 
coarnele cerbului. 

In realitate nici o observaţie n'a verificat această simplă 
supoziţie. 

Natural, concurenţa dintre masculi poate să se manifeste şi 
sub alte forme, nu numai sub acea a luptei. Dacă căutarea fe
melei este în strânsă legătură cu senzaţiile olfactive, masculul cel 
mai bine înzestrat din punct de vedere al mirosului va avea cele 
mai multe şanse de reuşită; teoria selecţiunei sexuale apărând în 
toate cazurile citate mai sus numai ca o explicaţie parţială. 

Criticile aduse selecţiei sexuale sunt şi mai întemeiate în 
privinţa simţului estetic ce l'ar avea femelele în alegerea mascu
lilor. După unii naturalişti femelele ar fi înzestrate cu un anumit 
simţ de selecţie al caracterelor de frumuseţe (penaj, cântec etc.). 

Ori în afară de cazuri excepţionale s'a observat tocmai con
trariul, femelele fiind indiferente la frumuseţea sau talentele muzi
cale ale masculilor. Femelele păunilor sau curcilor nu acordă nici 
o atenţie paradei sexuale a masculilor, de altfel foarte adesea s'a 
obse vat că şi în lipsa femelei, curcanul îşi continuă parada sa. 
Tot aşa multe păsări cântătoare (mierla) cântă pentru plăcerea lor 
personală, când nici o femelă nu se află în apropiere. 

Canarii puşi în cuşcă cântă mai bine, dacă sunt lăsaţi sin
guri fără femele. Cunoscutul observator al insectelor J. H. Fabre ' 

') De l'Atlantique au Pacifique, p. 171. 



a remarcat că cigala femelă e absolut insensibilă la producţiile 
muzicale ale masculului. 

După el acest cântec n'are nici un raport cu instinctul sexual. 
Alegerea masculilor cei mai frumoşi de către femele e o simplă 
iluzie, atribuirea impresiunei pe care o simţim noi şi animalelor 
fiind cu totul subiectivă. 

Se ştie, că la fluturi coloarea diferă foarte adesea după sexe, 
ori s'a observat că femela n'are nici o preferinţă lăsându-se fe
cundată succesiv de mai mulţi masculi chiar din acei ce au aripile 
rupte. Mai mult, decât atâta s'au pictat artificial aripile fluturilor 
masculi şi s'a constatat că femelele îi acceptau ca şi pe indivizii 
normali. 

Faptele citate arată în deajuns că chiar atunci când ar exista 
o preferinţă a femelei pentru anumiţi masculi, e exagerată afirmaţia 
lui Darwin după care această preferinţă ar fi „o lege aproape tot 
atât de generală ca şi dorinţa masculului"1). 

Cercetările recente au dovedit dealtfel că atât în apariţia ca
racterelor sexuale secundare cât şi în instinctul sexual rolul capital 
îl au secreţiunile interne ale anumitor glande (glanda interstiţială a 
testiculului). 

Selecţia sexuală nu poate fi deci privită ca o alegere estetică 
făcută de femele asupra masculilor, ci cel mult ca un ansamblu de 
caractere care permit acestor din urmă fie să fie recunoscuţi, fie să 
îndepărteze prin forţă sau să intimideze pe rivalii lor. 

Fiind ştiut că masculii cei mai viguroşi şi cei mai bine în
zestraţi din punct de vedere al organelor sensitive şi locomotorii 
au reuşit să seducă femelele şi să îndepărteze pe rivali, rolul se
lecţiei sexuale trebuie privit numai prin prisma şanselor ce aceştia 
le au spre a-şi asigura o progenitură. 

Şi dacă există o legătură între facultăţile genitale ale mascu
lului şi desvoltarea anumitor caractere sexuale secundare, fixarea 
acestor caractere nu poate fi privită altfel decât ca un caz parti
cular al selecţiei naturale. 

Val. Puşcariu. 

') Origina omului şi selecţia sexuali. 



Consideraţiuni asupra mişcărei populaţiei din 
România şi ţările limitrofe.*) 

înainte de războiul mondial mişcarea populaţiei României, 
Ungariei, Bulgariei, Iugoslaviei şi Rusiei se făcea aproximativ între 
aceleaşi limite, în sensul, că ţările acestea aveau coeficientul de 
nupţialitate şi natalitate cel mai mare, dar totodată şi al mortali
tăţii generale şi al mortalităţii infantile, ca la urmă, cu toate a-
cestea, tot ele să prezinte cel mai mare excedent natural al po
pulaţiei din întreagă Europa. 

Războiul mondial a produs mari şi profunde modificări în 
ţările acestea. Aceste modificări în parte -privesc teritoriul şi nu
mărul populaţiei, care la unele s'a dublat sau aproape s'a tri
plat, cum e cazul României şi Iugoslaviei, prin întinderea grani
ţelor politice până la graniţele etnice. Altele, s'au redus la aproape 
o treime din teritoriu şi populaţie, prin reducerea graniţelor po
litice la nivelul graniţelor etnice, cum e cazul Ungariei. Altele, cum 
e cazul Bulgariei, au suferit modificări teritoriale şi numerice de 
mai mică importanţă, războiul mondial însă nu a trecut nici a-
supra lor fără nici o urmă, ci a cauzat o serie întreagă de fră
mântări şi modificări politice, economice şi sociale, cari trebue 
să fi avut repercusiune şi asupra fenomenelor demografice. 

Dintre toate Rusia a trecut printre cele mai' profunde, cele 
mai radicale şi totodată prin cele mai mari schimbări, nu atât te
ritoriale şi numerice, ci în ceeace priveşte structura economică 
şi socială a ţării. Dealtcum şi în ţările în cari schimbările teri
toriale şi numerice primează, cum e cazul României şi Iugosla
viei, nu putem nega că au survenit modificări profunde atât de 
natură economică cât şi socială. Alipirea la patria-mamă a terito
riilor româneşti din Austro-Ungaria şi Rusia nu se poate eticheta 
numai ca o simplă creştere teritorială şi a numărului populaţiei, 
exprimată in Km3 — şi numărul locuitorilor. Incorporarea câtorva 
milioane de cetăţeni noui, deşi în majoritate români, dar crescuţi 
în alte condiţiuni economice, culturale şi sanitare, fie ele mai bune 
ori mai rele, ca a patriei-mame, trebue să fi lăsat urme şi în 
mişcarea populaţiei. La aceasta trebue să mai adăugăm efectele re
formei agrare, bine sau rău cum a fost făcută, care a produs o 
profundă modificare în structura noastră economică şi socială. Dar 

*) Datele statistice sunt luate din .Archiv für Soziale Hygiene und Demo
graphie' vol. I-III, „Buletinul statistic al României", vol. XVI, şi „Bul Stat. 
al României" No. 1. (1924). 



chiar dacă aceste modificări nu ar fi lăsat nici o urmă asupra fenome
nelor demografice, ori le-ar fi influinţat numai puţin şi neînsemnat, tre-
bue să vedem că tendinţa generală de după războiu de a ocroti capi
talul uman, în ce măsură a fost înţeleasă la noi, dacă s'a apli
cat ceva din metodele noui a igienei moderne şi cum s'a in
fluenţat mişcarea populaţiei. 

Se analizăm deci datele demografice ale acestor ţări, cari 
înainte cu 10—15 ani aveau o situaţie demografică similară cu a 
noastră, să vedem cum a influenţat evenimentele ultimilor ani 
mişcarea populaţiei. 

Situaţia demografică a Bulgariei pe timpurile antebelice se 
poate cu greu şi numai incomplet reconstitui din cauza frecvente
lor şi marilor schimbări teritoriale survenite în timpul războiului 
balcanic şi cel mondial. Situaţia se mai complică şi prin faptul, 
că în tot timpul războiului au fost înregistraţi numai cei decedaţi 
pe teritorul Bulgariei, iar cei morţi în afară de graniţele ţării nu 
sunt incluşi în statistică. Faptul însă, că până când înainte de 
războiu Bulgaria avea un plus de bărbaţi faţă de femei, după răz
boiu era un plus de femei faţă de bărbaţi, ne demonstrează că 
pierderile din timpul războiului au fost considerabile. 

Comparând situaţia demografică a Bulgariei înainte şi după 
războiu, avem următorul tablou: 

Data recen-
zământului 

P O P U L A Ţ I A Ia 10C0 b ă r 
b a ţ i 

s u n t f e m e i 

D e n s i t a t e a 

pop . p e k m 2 

Data recen-
zământului bărbaţi femei total 

Ia 10C0 b ă r 
b a ţ i 

s u n t f e m e i 

D e n s i t a t e a 

pop . p e k m 2 

31/X11. 1910. 
31 /XII. 1920. 

2,207.000 
2.421.000 

2.131.000 
2.426.000 

4.338.000 
4.847.000 

963 
1002 

45.3 
47.2 

Creşterea 
absolută 

•/ocreşterei 

+214.000 

+ 9 . 7 % 

-f-295.000 

+13 .9% 

+509.000 

+ 11.8% 

+ 3 9 + 1 . 9 

+ 4 . 2 % 

Distribuţia populaţiei pe comune urbane şi rurale încă a su
ferit modificări considerabile în urma schimbărilor teritoriale, în 
locul teritoriilor mai dens locuite pierdute obţinând teritorii mai 
puţin dens locuite. 

In 1887 locuiau în comune rurale cu până la 2.000 locui
tori 77.2% din populaţia Bulgariei, în 1910 numai 37.1%, iar în 
1920 41.6%. In comune rurale cu până la 5.000 locuitori au lo
cuit în 1920 78.6% din populaţia Bulgariei, iar în. oraşe cu peste 
10.000 locuitori au trăit numai 14,2% a populaţiei. Distribuţia po-



pulaţiei după comune rurale şi urbane este de reţinut fiindcă este 
un important factor demografic. 

In ceeace priveşte nupţialitatea, Bulgaria, împreună cu Ro
mânia, Ungaria, Iugoslavia şi Rusia a stat în fruntea celorlalte 
ţări înainte de războiul mondial. începând cu anul 1902 coeficien
tul căsătoriilor în Bulgaria a fost constant peste 9 la 1000 locui
tori, iar în 1911 a fost 9.4% 0. In 1912, în primul anal războiur 
lui balcanic, coeficientul căsătoriilor scade la 5.5%o şi se menţine 
tot la acelaş nivel şi în anul următor. Ca o compensaţie cifra a-
ccasta se ridică în 1914 la 12,60/0o, şi cu intrarea Bulgariei în răz
boiul mondial scade din nou la 6.4% 0 în 1915 şi la 2.2%o în 
1916, ajungând cifra minimală atinsă de Franţa în 1915. Cu atât 
mai mare a fost reacţiunea compensatoare atât în Bulgaria, unde 
nupţialitatea în 1919 a fost de 15.8%o, cât şi în Franţa unde în 
1920 nupţialitatea a ajuns cifra de 15.97oo, care a fost întrecută 
numai de Ungaria în 1919 cu 19.3 căsătorii la 1000 de locuitori. 
După această reacţiune compensatoare nupţialitatea scade la 12.0 
la 1000, în 1920 şi se menţine în jurul acestei cifre. 

Natalitatea în Bulgaria prezintă aceleaşi oscilaţiuni mari 
cauzate de războaie ca şi nupţialitatea. ffela 41-7 la 1000 cât a 
fost în 1912, a scăzut în primul an al războiului balcanic la 25.7 
la 1000, adică o scădere de 38%- Reacţiunea compensatoare şi aici 
este considerabilă, în 1914 natalitatea Bulgariei ajunge cifra de 
45.1 la 1000, ca în urma războiului mondial să scadă la 17.2 la 
1000 în 1917, adică o scădere de 59% faţă de 1912 şi de 62% 
faţă de 1914. Această mare scădere a natalităţii e aproape unică 
în istoria ţărilor moderne. E demonstraţiunea cea mai convingă
toare asupra efectelor profunde ce cauzează războaiele moderne 
prin mobilizarea în massă a tuturor bărbaţilor. Reacţiunea com
pensatoare se prezintă şi aici ca şi la nupţialitate. Efectul războ
iului însă nu a fost numai superficial şi temporar, ci profund şi 
de lungă durată, ceea- ce ne arată şi faptul, căci cu toată reacţ'unea 
compensatoare tendinţa natalităţii este descrescândă. 

Cifra mare a nupţialităţii şi a natalităţii, pe cum şi varia-
ţiunile bruşti cauzate de războaiele purtate de Bulgaria îşi au ex
plicaţia în căsătoria foarte de timpurie a ambelor sexe. In 1910 
dintre bărbaţii de 20—25 ani, numai 53.35% erau necăsătoriţi şi 
dintre cei de 25—30 ani numai 19.6%. La femeile de aceiaş etate 
procentul necăsătoritelor e de 24.4% şi de 4.15%. In acelaş timp 
în Germania dintre bărbaţii de 20—25 de ani 91 "7% erau necă
sătoriţi, iar dintre cei de 25—30 ani 49.4%. La femei cifrele 
corespunzătoare erau de 71.4% şi 32%. 

Acest fapt explică bine natalitatea mare a Bulgariei, com-
penseţia rapidă de după războiu şi totodată aceasta dă o notă 
de vigoare şi de forţă regeneratoare pop orului bulgar. 

Roesle susţine că aceste sunt f eriomenele fiziologice ale demo
grafiei, pe cari ţările înaintate în civilizaţie aproape nu le mai cu-, 
nosc, ele trăind deja în cendiţiuţn demografice patologice. 



Tabloul de mai jos ne arată proporţia femeilor de 2 0 — 4 0 
ani, măritate, faţă de populaţia totală şi proporţia femeilor de 
20—40 ani, măritate, faţă de cele nemăritate, văduve sau divorţate 
de aceiaş etate: 

Ţa ra La 100 loc. sunt femei 
măritate de 20—40 ani: 

La 100 femei de 20-40 ani 
sunt femei nemăritate, vă

duve şi divorţate: 
1910 1920 1 9 1 0 1920 

Norvegia 7.02 7.31 50.6 51 .2 
Elveţ ia 8.45 7.89 45.8 51 .4 
Bulgaria 1 1 . 9 7 11 .92 11 .6 20.0 
Svedia 6.83 — 52.2 — 
Olanda 8.20 8.90 44.9 40.9 
Ungar ia — 10.97 — 33.6 
Spania 9.93 9.36 33.2 37.4 
Italia 9.20 — 36.1 — 
Angl ia 9.32 9.41 44.8 44.1 
Franţa 10.42 — 33.2 — 
Germania 9.32 — 38.1 — 
România 11 .54 23.3 — 

Vedem deci că chiar şi după războiul mondial situaţia fe
meilor bulgare este cea mai fericită, la 100 femei de 20—40 ani, 
numai 20 sunt nemăritate, divorţate şi văduve, grupul cel mai 
mare fiind al celor rămase văduve în urma războiului. 

Mortalitatea Bulgariei în proporţie cu natalitatea mare o pu 
tem considera redusă. Mortalitatea în Bulgaria nu se poate urmări 
precis, fiindcă în timpul războiului au fost înregistraţi numai cei 
decedaţi pe teritoriul bulgar, aşa că cifrele reduse din anii de răz-
boiu reprezintă numai pe aceştia, deci sunt inexacte. Aceasta de 
altcum se vede şi din primul tablou, de unde cetim că proporţia 
femeilor şi a bărbaţilor s'a inversat după războiu. 

Mortalitatea din anii de după războiu e destul de redusă în 
raport cu cifra mare a natalităţii şi are o tendinţă continuă de 
scădere. 

Mortalitatea infantilă în proporţie cu înalta cifră a natalităţii 
este foarte redusă şi în parte explică pentru ce este mortalitatea 
generală aşa de redusă, asigurând în acest mod aproape cel mai 
mare excedent natural al populaţiei din Eu ropa . 

Tabloul rezumativ de mai jos, ne arată mişcarea demogra
fică a Bulgariei în anii 1 9 1 1 — 1 9 2 4 : 



Anul Căsătorii 
la 1000 loc. 

Născuţi vii 
la 1000 loc. 

Morţi la 
1000 loc. 

Excedentul 
nat. la 10001. 

Mortalita
tea Inf. 

1911 9.4 40.1 21.3 18.8 15.6 
1912 5.5 41.7 20.7* — 15.3 
1913 5.7 25.7 29.0* — — 
1914 12.6 45.1 20.7 24.4 — 
1915 6.4 40.2 19.9* — — 
1916 2.2 21.3 20.8* — — 
1917 4.4 17.2 21.2* — — 
1918 9.6 21.2 32.0* — 14.6 
1919 15.8 32.8 20.2 12.6 11.0 
1920 141 39.9 21.4 18.5 14.6 
1921 12.4 40.7 22.0 18.7 — 
1922 12.0 41.2 21.6 19.0 — 
1923 — 36.9 20.9 16.0 — 
1924 — 39.7 20.7 19.0 — 

* înregistraţi numai cei decedaţi pe teritoriul Bulgariei. 

Teritoriul Ungariei după tratatul defc» Trianon s'a redus la 
82.916 km» cu 7,980.000 locuitori în 1920, dela 325.411 km» şi 
20,886.000 locuitori cât avea în 1918. In urma tratatului dela 
Trianon s'a modificat în mod esenţial distribuţia populaţiei pe 
comune urbane şi rurale. Până când înainte de râzboiu 81% a 

populaţiei Ungariei locuia în comune rurale şi numai 19% m 

comune urbane, proporţia de după războiu e chiar inversă, 69% 
a populaţiei locuind în comune urbane şi numai 31% în comune 
rurale. Motivul acestei modificări mari este în primul rând capi
tala ţării, cu peste 1,000.000 locuitori, în disproporţie cu numărul 
total al populaţiei. Evident această modificare în distribuţia popu
laţiei rurale şi urbane nu a rămas fără urmări asupra mişcării 
populaţiei. Până când înainte de războiu mişcarea demografică 
urma legile specifice populaţiunei mai mult rurale, azi apar tot 
mai mult caracterele populaţiunei mai mult urbane. 

Tabloul rezumativ de mai jos ne arată mişcarea populaţiei 
din Ungaria pe perioada 1920—1925: 

Cftsâtorii la 1000 
locuitori 

Născuţi vii la 1000 
locuitori 

Morţi la 1000 
locuitori 

Excedentul natural 
la 1C00 loc. 

Mortalitatea hif. la 
100 noui născuţi 

Mortalitatea de tbc. 
la 1000 l9=. 

1920 1921 1922 1923 1924 1925 ÎNAINTE 
de război*) 

131 11-6 108 9-6 9 1 8-8 9 1 

3P4 31-8 30-8 292 26-8 27-7 35-2 

21-3 2T2 21-4 195 2 0 3 169 23-3 

J 101 10-6 9 4 9-7 6.5 10-8 4-1-9 

19.3 19 3 19-8 18-4 19-3 16-7 20-9 

! 3 1 2-8 3-1 3 1 3'2 2'4 3-5 

*) Calculate pe teritoriul actual al Ungariei. 



Nupţialitatea în Ungaria arata fenomenul caracteristic popu
laţiei din comune urbane. Imediat după războiu, în 1919, reacţi-
unea compensatoare a fost foarte mare, cifra căsătoriilor ajungând 
la 193 la 1000 locuitori, cea mai mare cifră din Europa în acel 
an. Foarte probabil că pentru cifra aceasta mare e responsabil în 
parte şi legimul comunist instituit în 1919 pentru un timp în 
Ungaria. Aceasta se vede şi din faptul că în anii următori nupţi
alitatea scade foarte brusc, în 1920 e deja numai 13'1 şi în 1923 
numai 9'6 la 1000, ca în 1925 să scadă la 8 8 la 1000 locuitori. 
Scăderea e desiul de pronunţată faţă de nupţialitatea antebelică 
calculata pe teritoriul actual al Ungariei, 9 1 la 1000 de locuitori, 
şi e şi mai scăzută faţă de nupţialitatea Ungariei dintre gra
niţele vechi. 

Natalitatea deja nu mai prezintă reacţia compensatoare de 
după războiu cu toate că nupţialitatea a fost urcată în 1919 şi 
1920. Un alt fenomen caracteristic populaţiei urbane. Dacă nupţi
alitatea de 19 -3 la 1000 locuitori în 1919 ar fi fost în majoritate 
la populaţia rurală, sigur că natalitatea ar fi fost mult mai urcată, 
aşa nu ajunge nici cifra antebelică, calculată pe teritoriul actual 
al Ungariei, de cum să ajungă natalitatea Ungariei din graniţele 
vechi, 39-5°/ 0 0. 

Mortalitatea generală e mai mică ca cea antebelică, reduce
rea mai cu seamă in primii ani de după războiu nu e aşa mare 
cum s'ar putea accepta din reducerea natalităţii. O scădere mai 
pronunţată a mortalităţii se observă numai în 1925, nu ştim dacă 
această tendinţă de scădere va mai continua şi în anii următori. 

Explicaţia mortalităţii generale încă suficient de pronunţată 
o găsim în parte în mortalitatea infantilă considerabil de mare. 
Se menţine aproape la acelaş nivel ca înainte de războiu, cu o 
scădere mai pronunţată numai în 192". Mortalitatea infantilă a 
Ungariei e mai mare ca a Bulgariei. Dacă considerăm mortalita
tea infantilă ca indice a situaţiunei igienice şi sanitare, concluziile 
ce le putem trage asupra Ungariei nu sunt dintre cele mai 
favorabile. 

Excedentul natural al populaţiei e mai redus ca cel ante
belic, chiar şi în anii compensatori de după războiu. Explicaţia în 
primul rând e natalitatea mică, fenomen caracteristic populaţiei 
urbane. 

înainte de războiu ungurii susţineau şi încercau să demon
streze că unele fenomene demografice ca de ex. mortalitatea in
fantilă, etc. s'ar datori inferiorităţii culturale a „naţionalităţilor". 
Azi când aceste naţionalităţi nu le mai strică statistica, vedem, că 
situaţia nu e tocmai aşa de strălucită, pe cum se aşteptau. 

Urmărirea mişcării populaţiei din Rusia se poate face foarte 
greu şi în parte inco nplect. Anii tulburi ai revoluţiei după prăbu
şirea imperiului ţarist, despărţirea bisericii de stat, luarea actelor 
civile din mâna preoţimei şi încredinţarea lor funcţionarilor spe
ciali, o măsură bună dar fără rezultate imediate, sunt tot atâtea 



motive ca datele statistice pe primii ani a regimului sovietic să 
fie incomplecte. 

Totuşi în unele gubernii s'au putut aduna datele necesare 
în mod satisfăcător. Aşa s'au obţinut date corecte din 18 gubernii 
centrale şi oraşele Moscova şi Leningrad, pe anii 1920—1922, 
referitor la o populaţie de 28,000.000 locuitori. O cifră suficient 
de mare ca să putem trage concluzii aproximative asupra restului 
ţării. Să urmărim deci mişcarea populaţiei de pe acest teritoriu. 

Nupţialitatea are o tendinţă de creştere. Cifra medie în 1920 
a fost de 9 9 la 1000 locuitori, 11-6 în 1921 şi 137 în 1922. Ea 
a variat foarte mult după regiuni în acelaş an, în o regiune a 
fost de 5-6, în altele de 184 la 1000 locuitori. 

Natalitatea de pe acelaş teritoriu arată încă o tendinţă de 
creştere. Ea a fost de 31-4 la 1000 în 1920 şi 34'9 în 1922, cu 
mari variaţiuni regionale, în unele natalitatea ajungând până Ia 
53 la 1000. In Republica Tătarilor şi Ciuvasilor, aparţinând regiu
nilor înfometate, în anii 1921 — 1922 s'a observat o scădere a 
natalităţii. 

Variaţiunile natalităţii în regiunile înfometate să văd din 
tabloul de mai jos: 

Anii Republ. 
Tătarilor 

Republ. 
Ciuvasilor 

In g u b e r n i i l e 
Anii Republ. 

Tătarilor 
Republ. 

Ciuvasilor Saratow Jekaterinoslav 

1920 
1921 
1922 

391 
30-9 
17-8 

5 3 0 
4 0 6 
3 2 8 

2 6 7 
2 1 0 
23-4 

35-9 
4 3 4 
33-4 

Evident, afară de foamete a mai influenţat natalitatea şi mo
bilizarea generală şi nesiguranţa economică şi politică din aceşti ani. 

Din mortalitatea pe aceşti ani concluzii generale nu putem 
trage. Anii 1920, 1921 şi 1922 au fost cei mai nesiguri şi mai 
tulburi ai sovietelor. Epidemiile, foametea, tulburări interne, toate 
au contribuit ca mişcarea populaţiei să se prezinte sub forntele 
cele mai slabe. Cifrele de mai jos trebue privite deci în lumina 
acestor explicaţiuni. ~ 

Mortelitatea generală în Rusia până la 1902 a fost totdea>-
una peste 30 la 1000, în unii ani de epidemii mortalitatea gene
rală a trecut şi de 40 la 1000, ca de ex. în 1872 când mortali
tatea generală a fost de 41-2 h 1000. In 1912 a fosrînsa redusă 
la 26-5%„. Faţă de această cifră mortalitatea de 36-5°/l0> în 1920 
arată o creştere considerabilă, explicaţia însă o găsim în epide
miile ce au bântuit în aceşti ani Rusia, în special tifosul exante-
matic. In 1921 după potolirea epidemiilor mortalitatea scade.la 
29%oi c a în 1922 să se urce iar ia 34%o ' n urma foametei ce a 
bântuit cu furie în unele părţi a Rusiei. In unele gubernii rava
giile făcute de foamete au fost aşa de mari încât mortalitatea s'a 
urcat la cifra de 56%„, ca de cx. în Jekaterinoslav şi Ia 59-5%o 
în Republica Tătarilor. 



In rezumat mişcarea demografică din aceste 18 gubernii şi 
2 oraşe mari, reprezentând o populaţie de 28,000.000, a fost ur
mătoarea : 

Anul 
Căsătorii la 

1000 loc. 
Născuţi vii 

la 1000 loc. 
Morţi la 
1000 loc. 

Excedentul 
natural la 
1000 loc. 

1920 9'9 31-4 3 6 5 — 5-1 
1921 11-6 326 29-0 3-6 
1922 137 34-9 34-0 0 9 

In anul 1923, fiind mai liniştit din punct de vedere politic 
şi mai puţin bântuit de epidemii şi foamete, mişcarea populaţiei 
încă prezintă un tablou mai favorabil. 

Tabloul de mai jos, referindu-se la 35 gubernii, reprezentând 
o populaţie de 49,250.000 locuitori, ne arată mişcarea populaţiei 
în anul 1923 în aceste gubernii: 

Nrul căsătoriilor 12 8 la 1000 
„ născuţilor vii 42-5 „ 1000 
„ morţilor 22-7 „ 1000 

Excedentul natural 198 „ 1000 
In comparaţie dăm mişcarea populaţiei din 50 gubernii din 

Rusia europeană în anul 1912: 
Căsătorii 8 la 1000 
Născuţi vii 43-7 „ 1000 
Morţi 26-5 „ 1000 
Excedentul natural 172 „ 1000 
Vedem deci, că ameliorarea este atât de favorabilă faţă de 

situaţia antebelică, încât numai Bulgaria se poate compara cu un 
excedent natural de 19'0 la 1000, un excedent considerabil mai 
mare ca al României. Variaţiunile teritoriale sunt şi acum mari, 
dar în unele locuri situaţia e atât de bună încât nu se poate ex
plica numai printr'un efort şi pricepere a autorităţilor sovietice 
depuse pentru ocrotirea capitalului uman. 

Tabloul de mai jos este destul de elocvent în privinţa 
aceasta, arătându-ne mişcarea populaţiei în anul 1923 în diferite 
regiuni ale Rusiei: 

Născuţi vii 
la 1000 loc. 

Morţi la 
1000 loc. 

Excedentul 
natural la 
1000 loc. 

Moscova (oraş) 30-5 14-7 158 
Moscova (gub.) 40-3 17-8 22-5 
Wladimir (gub.) 45-5 24-1 21-4 
Kaluga (gub.) 45-2 21-8 23-4 
Iaroslaw 34-2 17-8 16-4 



In anul 1925 avem deja o statistică referitoare la 111,330.000 
locuitori, adică aproape întreaga Rusie europeană. 

Mişcarea populaţiei după regiuni politice, pe anul 1925, o 
vedem din tabloul de mai jos: 
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Rusia sovietică 
europeană 79.449.000 9.8 15.3 44.9 24.4 20.6 20.5 

Ucraina 27.755.000 10.6 16.6 42.7 19.2 14.6 23.5 
Rusia albă 4.126.000 10.5 12.0 41.8 18.9 12.5 22.9 

Pai tea europeană a 
U. S. S. R. 

111.330.000 10.0 15.3 4 4 2 42.9 18.7 21.3 

Tabloul rezumativ de mai sus ne arată că Rusia a ajuns 
starea cea mai infloritoare în ceeace priveşrc creşterea populaţiei, 
având un excedent natural de 2 ori, de 3 ori şi chiar de 4 ori 
mai mare ca al altor ţări, şi numai Bulgaria se menţine aproape la 
acelaş nivel. 

Un excedent natural aşa de mare a populaţiei, este explicabil 
numai dacă o cerie întreagă de factori acţionează în mod favorabil 
asupra populaţiei. 

Azi Rusia e ţara cu cea mai mare cifră a nupţialităţii, a divor
ţurilor, a naşterilor, a excedentului natural. Având mortalitatea re
lativ redusă, natalitatea ridicată, are asigurat sporul cel mai mare 
al populaţiei din Europa întreagă. 

Păstrându-se tendinţele actuale ale mişcării populaţiei, e uşor 
de calculat, că în 1927 numărul noui născuţilor din Ucraina, cu o 
populaţia calculată de 28.000.000 locuitori, a fost mai mare ca a 
nouilor născuţi din Germania (populaţia 62.409.000), iar exceden
tul natural al Ucrainiei a fost mai mare ca al Germaniei şi al Franţei 
laolaltă. E semnul sigur al vigoarei naţionale. 

Motivul acestei situaţii infloritoare a populaţiei se află şi aici, 
ca şi în Bulgaria, în vârsta tânără a căsătoriţilor de ambele sexe. 
Aşa în anul 1925 din totalul bărbaţilor căsătoriţi în acel an, 62% 
au fost de 25 ani ori mai puţin şi din femeile măritate în acel an 
75% erau de 25 ani ori mai puţin. 

Mortalitatea infantilă drept că e ridicată faţă de ţările occi
dentale (Germania, Anglia etc.) însă raportându-ne la natalitate, 
nu numai că nu e mai mare, dar o putem considera chiar mică. 
Natalitatea în Rusia e de 44.2 la 1000 locuitori, mortalitatea in
fantilă de 187 la 1000 noui născuţi. Natalitatea în Germania e de 
20.7 la 1000 locuitori, mortalitatea infantilă e de 105 la 1000 
noui născuţi. 

Urmărirea mişcării populaţiei din România încă se izbeşte de 



mari greutăţi. Din 1912 nu s'a mai făcut recenzământ general. Sta
tistica din anii de războiu este incomplectă, ceea a provinciilor noui 
încă nu a fost verificată, numărul populaţiei e calculat numai cu 
aproximaţie, aşa dar cifrele referitor la mişcarea populaţiei din Ro
mânia încă sunt susceptibile de critică. 

Nupţialitatea în România antebelică a fost destul de ridicată, 
10.5 la 1000 locuitori, dar a reacţionat foarte sensibil în 1912 şi 
1913, pe timpul războiului balcanic, având o scădere considerabilă, 
cu toate, că România nu a luat parte mai activă la acel războiu. 
Tendinţa de scădere s'a •păstrat şi în anul 1914 (8.4 la 1000 lo
cuitori) sub influenţa războiului mondial, şi s'a accentuat şi mai 
mult în 1915 (7.7 la 1000 locuitori) deşi România nu intrase încă 
în războiu. Pe anii 1916—1917 lipsesc datele, dar cunoscând si
tuaţia României din timpul războiului, uşor putem trage concluzia 
că numărul căsătoriilor a fost redus. Din faptul, că reacţiunea com
pensatoare de după războiu a fost slabă şi de scurtă durată, chiar 
şi dacă nu am cunoaşte pierderile României vechi şi ale provinciilor, 
am putea trage concluzii asupra lor. 

Nupţialitatea în România are de altcum o tendinţă continuă 
de scădere, a cărei motiv pe lângă multe altele, e de sigur şi si
tuaţia economico-financiară de după războiu. 

Natalitatea înainte de războiu a fost mare în România, dar 
treptat-treptat a scăzut până la intrarea României în războiu. Pe 
anii 1916—1917 nu cunoaştem datele, în 1918 a fost de numai 
15.8 la 1000 locuitori, o cifră explicabilă prin situaţia de atunci a 
României. 

Reacţiunea compensatoare de după război a fost destul de 
frumoasă, 39.6: la 1000, în România veche şi 33.7 în 1920 şi 38.5 
în 1921 în România întregită. Tendinţa este de descreştere. 

Mortalitatea din România a. fost mare şi înainte de războiu 
şi se menţine la un nivel înalt şi după războiu. Maximul l'a ajuns 
în 1918 cu o mortalitate de 45.7% 0 şi 1919 cu 36.2°/ 0 1, o mortali
tate datorită nu atât pierderilor pe câmpul de luptă, ci în primul 
rând epidemiilor, în special tifosului exantematic. Mortalitatea gene
rală a fost foarte influenţată de mortalitatea infantilă, care în unele 
regiuni s'a ridicat până aproape de 100%. 

Mortalitatea României întregite încă e tot foarte mare. 25.9% 0 

în 1920, 22.8% 0 în 1923, mai mare deci ca a Bulgariei şi a Rusiei, 
ceeace se poate explica numai prin un desinterés faţa de nevoile 
sanitare ale populaţiei. 

Excedentul natural al populaţiei înainte de războiu a fost 
foarte frumos, a scăzut însă v ;rtiginos în timpul războiului, ca în 
1918 să fie — 29.9% , adică în acel an numărul noui născuţilor nu 
numai că nu a fost mai mare, ca numărul morţilor, cf chiar 
mai mic cu 29.9 la 1000 locuitori, adică în loc să sporească po
pulaţia ţării a scăzut. încetul se reface, 3.4% 0 în România veche 
în 1919, 7.8%o în 1920 în România întregită. O reacţiune com
pensatoare se observa numai în 1921, este însă slabă şi descurta 
durată. 



Tabloul de mai jos, deşi incomplet, j ie . arată^ţmigQaj&i po
pulaţiei României din 1911 până la 1925: '•' 

Anii 
Căsătorii 

la 1000 loc. 
Născuţi vi : 

la 1000 loc. 
Morţi 

la 1000 loc. 

Excedentul 
natuural 

la 1000 loc. 

Mort. inf. 
la 100 noi 

născ. 

1911 10.5 43.0 25.7 17.3 19.7 
1912 8.6 43.4 22.9 20.5 18.6 
1913 9.2 42.1 26.1 16.0 20.2 
1914 8.4 42.1 23.5 18.6 . 18.7 
1915 7.7 40.5 24.5 16.0 19.9 
1916 — — — — — 
1917 — — — — — 
1918 8.8 15.8 45.7 — 29.9 30.1 
1919 10.0 39.6 36.2 3.4 — 
1920 12.9 33.7 25.9 7.8 22.2 
1921 12.3 38.5 23.1 15.4 2) ,4 
1922 10.4 37.5 23.0 14.5 20.6 
1923 — 37.0 22.8 , » 14.2 20.6 
1924 9.0 36.6 22.5 14.1 20.3 
1925 8.9 35.1 21.0 14.1 18.9 

Ca o comparaţie dăm mai jos excedentul natural şi natali
tatea din diferite ţări europene pe anii 1922—1924: 

Excedentul natural 
latOOO foc ui tori 

V////////////////M'////////////, 
v/////,ym////////////////,y//, 

W/////W/////////////, 11. 

UCRAINA 

Mata//tate a ta 1000 locuitori 
20 30 
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Concluziile ce se pot trage sunt următoarele: 
Natalitatea în România este suficient de mare, nu trebue fă

cut nici un efort pentru ridicarea ei, ci numai pentru menţinerea 
ei, întrucât aceasta va fi posibil. In schimb mortalitatea generală 
şi mortalitatea infantilă este foarte mare, mai mare ca în ţâri, cari 
nici din punct de vedere economic, nici din punct de vedere cul
tural, nu stau mai bine ca noi, ori poate nici aşa de bine, cum e 
de ex. Bulgaria şi Rusia. Acest fapt se explică numai prin lipsa 
unei organizaţiuni puternice de ocrotire a capitalului uman, prin 
lipsa de coordonare a tuturor activităţilor Statului pentru binele 
poporului, într'un cuvânt prin lipsa de interes a Statului faţă de 
propriile lui interese. 

Nu trebue să intrăm în speculaţiuni complicate ca să pre
vedem viitorul unei naţiuni. O natalitate mare şi o mortalitate 
mică arată sănătatea şi vigoarea unei naţiuni, cu tot complexul de 
sltuaţiuni pe cari şi le crează. 

E de prevăzut, că natalitatea va scădea şi la noi, pe cum a 
scăzut şi în alte ţări, cu progresul civilizaţiei. Va fi o scădere că
reia nu-i putem opune nimic, fiind determinată de factori pe cari 
nu-i dominăm. Ca totuşi să ne menţinem la un excedent mare, ca să 
ne demonstrăm vigoarea şi sănătatea, trebue să combatem morta
litatea. Natalitatea nu o putem influenţa, sau uumai cu greu şi 
puţin, mortalitatea însă o putem combate în mod precis şi sigur, 
în câţiva ani o putem reduce cu 20—50%. Această combatere a 
mortalităţii trebue să o începem cât mai curând, să nu aşteptăm 
ca să ne ajungă declinul natalităţii cu o aşa mare mortalitate, 
fiindcă ajungem la o populaţie staţionară sau chiar deficitară ca 
de ex. Franţa. 

Franţa, cel puţin, a avut norocul că înainte de a ajunge la 
declinul numărului populaţiei şi-a ajuns apogeul cultural. Noi pu
tem fi mai puţin norocoşi, ne poate ajunge declinul populaţiei 
înainte de a ne fi ajuns apogeul cultural. 

M. Zolog. 

Criza morală de astăzi şi felul cum trebueşte 
privită consciinţa morală. 

Trebue să recunoaştem faptul, că trecem prin o criză mo
rală. Spectacolul pe care ni-1 oferă conduita indivizilor din dife
ritele mediuri familiare şi sociale, ne dovedeşte în deajuns o stare 
de slăbire a idealului moral, atât din organizmul individual cât şi 
din cel social. 

In toate epocile au existat — este drept — indivizi, care de 



m 
şi vedeau şi înţelegeau binele, practicau răul. — Aceia ce pare 
propriu vremurilor de astăzi, este tocmai faptul, că binele se arată 
mai pnţin înţeles şi principiile noi şi practice pentru limitarea rău
lui mai puţin luate în seamă. 

Am putea spune, că epoca prezentă este o epocă în eare se 
arată o imoralitate şi amoralitate ca şi în alte epoce din trecut, 
dar tulburările morale se arată mai vădite şi mai mărite, prin 
ignoranţa binelui şi prin slaba perseverenţă în aplicarea regulelor 
de bună conduită. 

Faţă de dezertarea moralei din familie, şcoală, biserică, so
cietate etc. faţă de tulburările şi bolile morale, educatorii încearcă 
măsuri, totuşi criza nu numai că dăinueşte dar se arată mai vje. 
Se impune deci ca membrii Societăţii de psihologie, neurojagţe şj 
psihiatrie să-şi spună cuvântul şi să caute să prpvpace la acest 
congres al societăţei, discuţiuni pentru o cât mai bună eyidjentiere 
a mijloacelor biologice şi psihologice, prin^care se poate ajuta la 
oprirea dezertărei moralei şi la reducerea numărului de victime ce 
se recrutează printre acei cu tulburări morale. 

In general, privim simţul sau consciinţa mo^lă, ca uri in
stinct fundamental, ca o facultate de a judeca în mod spontan bi
nele şi răul, instinct, care cu timpul sufere transformări şau mo
dificări în intelectul sau în consciinţa noastră. 

Acest instinct s'a desvoltat şi se desvoltă în cursul vremei, 
în sensul şi măsura misiunei noastre de a munci, pentru obţine
rea a unui cât mai mare bine, în conservarea, apărarea şi desyol-
tarea fiinţei noastre şi a speciei noastre. 

* In săvârşirea unui act, noi simţim imediat deci, dacă el eşte 
bun sau rău, întocmai precum simţim dacă este frumos sau urât. 
Consciinţa noastră nu intervine în această operaţiune intelectuală 
— pentru un moment — de cât ca martoră. 

Judecata aceasta a binelui şi răului, nu este rezultatul pur 
al raţionamentului condus de sensibilitatea conscientă, ci a unui 
sentiment superior, a unei sensibilităţi cerebrale fundamentale, di
rectă planului universal. 

in faţa unui act, omul deci, se amparează de instinctul său 
moral şi-1 aduce şi îl transformă în consciinţa sa. In această din 
urmă operaţie, joacă negreşit un rol important: nivelul intelectual, 
instrucţia şi educaţia individului etc. 

») Analizi binelui şi răului (individual şi universal) se poate citi detailat în • 
articolul subsemnatului: „Simţul moral cu componentele sala binele şi râu". Rev, 
Transilvania, 1928. 



Este drept, că din copilărie suntem mereu educaţi în ceiace 
este bine sau rău. 

Această educaţie — precum ştim — se face tot atât de su
mar pe cât de repede. — S'ar părea că educaţia aceasta nu are 
alt scop, de cât de a pune în mişcare, maşina instinctivă din noi. 
Şi aceasta se confirmă prin faptul, că imediat ce simţul moral a 
fost escitat sau provocat, el începe să se desvolte şi depăşind ca
zurile particulare care i-au servit Ia formaţie sau provocaţie, se ge
neralizează, devenind un principiu superior, căruia îi putem da 
toate aplicaţiunile. 

Toate cunoştinţele şi învăţămintele obţinute prin instrucţie şi 
educaţie, râmăn precum ştim limitate şi mutabile, având la bază 
un cadru, o ideie forţă, o dogmă etc. venită prin afirmafiuni mai 
mult sau mai puţin imperative scoase prin gura instructorilor şi 
educatorilor prin consimţământul general sau prin acel al majori-
tăţei indivizilor din societatea respectivă. 

Aceste cunoştinţe sau principii rare ori se înalţă la raporturi 
mai universale, şi ele permit numai, a face instinctul moral con-
scient, sub forma uneia sau altei interpretări. 

Simţul sau consciinţa morală se arată diferit în fiecare din 
manifestaţiunile sale. Noi nu avem deci o consciinţa morală, dar 
consciinţe morale şi acest fapt îl observăm mai bine, atunci când 
împrejurările ne pun în situaţia de a comite ceva rău, sau atunci 
când ezităm la un act, întrebându-ne de care parte este datoria 
noastră. In acel moment, vedem, cât de compusă se arată con
sciinţa noastră morală şi cum sistemul acestei consciinţe, devine 
specific pentru fiecare caz particular. 

Totuşi în complexul sistemului de consciinţa morală putem 
distinge 3 senzibilităţi mai importante a) o senzibilitate sau senza-
ţiune obiectivă faţă de obiectul provocator, b) o senzaţiune gene
rală funcţională a binelui şi răului, c) şi o senzibilitate de sine în
suşirea agent moral de bine sua rău (senzibilitatea cenestezică morală). 

Prima senzibflitate, este o senzibilitate directă faţă de obiec
tul escitator sau provocator şi ea crează un sistem al cărui act final 
este binele (adică partea pozitivă) sau răul, (adecă partea negativă). 

Nu putem să ne închipuim că ar exista o activitate a bine
lui sau răului, fără să existe această senzaţiune obiectivă. Şi a-
ceastă senzaţiune nu poate fi privită de cât ca rezultatul unui me-
canizm al specializărei, al diferenţierei, al adaptaţiunei la anumite 
funcţiuni particulare. Când un agent de bine sau de rău, nu face 
tot binele sau tot răul de care este capabil, nu trebue să punem 



acest fapt pe socoteala defectului de zel sau de slăbire a voinţei 
în cazul I, nici a scrupulului şi restului de vârtute în cazul II; 
aceste fapte sunt datorite numai nedesvoltărei suficiente a senzi-
bilităţel obiective, care ne conduce la aplicarea binelui sau răului. 

Senzibilitatea sau senzaţiunea obiectivă este variabilă. — Ea 
poate fi deci: mai mult sau mai puţin vie, atractivă, apetisantă, 
escitantă etc. după calitatea sau cantitatea obiectului. Senzibilita
tea care se ataşează unui obiect, trebuind să privească acest obiect 
sub diferite raporturi, urmează că unul şi acela ş obiect poate fi 
privit uneori ca pozitiv; (adecă să ne conducă spre bine) alteori 
ca negativ (adecă să ne conducă spre rău); iar alteori ca neutru 
(adecă să ni se arate cu totul indiferent din punct de vedere moral). 

Senzibilitatea generală funcţională de bine sau de rău, con-
stitue senzibilitatea superioară universală sau vorbind cu termeni de 
logică am putea spune, că este sfera noţiunei de bine sau rău în 
câmpul căreia senzibilitatea obiectivă s'arţfşeza numai ca o notă. 
Din felul acestei aşezări rezultă, caracterul moral. 

Moralitatea pentru un individ, nu ar fi deci de cât raportul 
natural care se stabileşte între senzaţiunea obiectivă şi senzaţiunea 
sa generală funcţională pentru bine sau rău. Conflictul dintre a-
ceste două senzaţiuni, ne duce la o rezultantă, care este conformă 
fie cu ideia de bine, fie cu cea de rău. 

Cum raportul dintre aceste senzaţiuni, se stabileşte în dome
niul inteligenţei, în sistemul raţiunei, urmează că şi ceia ce noi 
numim logic sau ilogic, raţional sau neraţional să nu fie de cât 
raportul pozitiv (de bine) sau negativ (de rău), dintre aceste sen-
zibilităţi şi că reprezentările cerebrale, să fie considerate ca bune 
sau rele, după cum senzibilităţile la întreg şi la parte, se exercită 
sau nu în armonie. 

Raţionalul şi neraţionalul, moralul şi imoralul, nu sunt de
cât forme de raţiune, în logica şi. spirit ca şi morala în conduită, 
se confundă cu ceia ce noi numim înţelepciune. 

Senzibilitatea noastră funcţională tinzând către planul univer
sal sădeşte mai mult în noi sentimentul binelui adecă rezultanta 
pozitivă a acestui plan, (rezultantă care se obţine în univers prin 
triumful binelui asupra răului). Senzibilitatea obiectivă tinzând că
tre ceva particular, către anumite detalii ale planului universal, 
către anumite lucruri, care figurează în timp şi spaţiu, care limi
tează deci raporturile dintre noi şi mediu, ne dă pe lângă ten
dinţele bune şi cele rele. Senzaţiunile generale rămân deci oricând 
superioare celor obiective şi sentimentul superiorităţei se mani-



festă totdeauna în noi, prin stima specială în care ţinem binele. 
Raportul şi conflictul dintre aceste două senzaţiuni (obiectivă 

particulară şi funcţională generală) ne explică şi mecanizmul duali-
tăţei fiinţei noastre adecă contradicţiile cu noi înşine, lupta cu con
ştiinţa noastră, tendinţa simultană la bine şi rău etc. 

Să nu ne închipuim că această senzibilitate generală sau uni
versală din noi este o senzaţiune simplă, neschimbată. — Ea este 
destul de compusă, destul de complexă. — Mai mult ea se indi
vidualizează (în sânul ei), în atâtea senzibilităţi particulare, câte 
forme diferite de bine şi rău pot exista. — Aceste individuali
zări particulare sunt inegale între ele şi o senzibilitate spre bine 
şe poate prezenta uneori mai viu, alteori mai slab sau mai puţin 
existent. — Acest fapt ne explică posibilitatea, cum un om poate 
prezenta un simţ moral desvoltat sub un raport şi aproape nul 
sub un altul. 

Senzibilitatea de sine ca agent moral, este iarăşi o senzibili
tate cenestezică complexă, care pe lângă că ne dă sentimentul de 
sine, ne mai dă şi pe acel de bine şi rău. Această senzaţiune se 
modahzează diferit. 

Prin conbinarea ei cu senzaţiunea generală, (deci cu siste
mul raţiunei) şi cu cea obiectivă, se scot la lumină diferitele sen
timente de bine (al datoriei, al amorului propriu, onoarei, al me
ritului etc.) sau de rău (greşeli, lipsă de demnitate, etc.) 

La aceste feluri de senzibilităţi principale, se pot adăuga 
încă multe alte senzibilităţi secundare, care tind la raporturi di
verse şi care se condiţionează în timp şi spaţiu. 

In un act public sau privat de exemplu care riscă să nu ră
mână secret, senzibilitatea faţă de aproapele nostru intervine, fie sub 
o formă variabilă de bine (stimă, respect, admiraţie, recompensă 
etc.) fie de rău (dispreţ, mânie, resbunare, reproş, pedepse etc.). 

In regulă generală putem spune, că senzibilităţile care in
tervin în mecanismul consciinţei sunt numeroase, diferite şi com
binate între ele în mod special pentru fiecare caz particular. 

De aceste senzibilităţi trebue să ţinem compt nu numai în 
studiul consciinţei morale la oamenii normali, dar şi la cei bol
navi şi în special la imorali, amorali şi perverşi morali. 

Dr. Bardonnet în Neomonismul său (din care am luat foarte 
multe date) expune în tablouri, foarte schematice atât mecanica mo
rală la sănătoşi, cât şi la acei atinşi de tulburări morale. — Ca
drul restrâns al lucrărei de faţă nu-mi permite a insista mai mult 
în această direcţiune. Dr G. PREDA 

vice-preşedinte al „Astrei". 



Scopul organizaţiunei. 
Art. 1. — Se înfiinţează sub auspiciile Asociaţiunei pentru lite

ratura română şi cultura poporului român („Astra") o organiza-
tiune de educaţie fizică şi eugenică a românilor de pretutindeni, 
sub denumirea de „Şoimii Carpaţilor" (sau Vulturii Astreî). 

Art. 2. — Sediul central al organizaţiunei este: Cluj. 
Art. 3. — Scopul ei este, de a contribui la desvoltarea prosperă 

a neamului românesc, prin cultivarea vigoarei trupeşti şi sufleteşti 
şi a disciplinei naţionale şi biologice. * 

Mijloace de acţiu«r. 

Art. 4. — Organizaţiunea va cuprinde toate vrâstele şi am
bele sexe şi se va extinde asupra tuturor teritoriilor locuite de ro
mâni. Ea va acţiona prin: 

Jocuri, exerciţii, sport, excursii, coruri, cântece şi dansuri 
naţionale, şezători, conferinţe, cursuri, expoziţii, publicaţii, întreceri, 
concursuri şi olimpiade. 

Membrii şi îndatoririle lor. 

Art. 5. — Membru al organizaţiunei poate să fie orice român 
din naştere, integru cu trup şi suflet. 

Art. 6. — Membrii se împărţesc după vârsta fiziologică şi 
deci capacitatea lor firească în următoarele categorii şi grade: 

Categoria I (ocrotiţi). 
Gradul I, băieţi şi fete între 3—6 ani, fiind numiţi puişori. 

II, „ „ „ „ 7—13 „ „ „ sburători. 
» III, „ „ „ „ 14—17 „ „ „ şoimii mici 

(vuUuraşi). 
Categoria II (educatori-ocrotitori). 

Gradul IV, adulţi între 18—34 ani fiind numiţi şoimi (vulturi). 
„ V, „ dela 35 ani în sus fiind numiţi şoimari 

(vulturi mari). 
Art. 7. — Repartizarea membrilor pe aceste categorii şi 

grade se va face în baza unor examinări medicale şi psichologice. 
Art. 8. — Pentru fiecare dintre aceste grupări este obliga-

• PROIECT DE S T A T U T E 
pentru 

ORGANIZAŢIUNEA DE EDUCAŢIE FIZICĂ ŞI EUGENI CĂ 
SUB AUSPICIILE „ASTREI". 



torie însuşirea anumitor cunoştinţe, îndemânări şi atitudini, indis
pensabile pentru o viaţă prosperă în sens individual sau naţional, 
şi anume din domeniul biologiei, igienei, educaţiei fizice, istoriei 
naţionale, eticei şi vieţii practice, acomodate capacităţii de price
pere şi acţiune a membrilor. Ele se vor fixa într'o programă ana
litică, respectând şi particularităţile impuse prin deosebirile între 
sexe, populaţiune rurală şi urbană şi altele. 

Art. 9. — Avansarea din grad în grad se condiţionează de 
constatarea desvoltării biologice necesare, ca şi a însuşirei cuno
ştinţelor prescrise. 

Art. 10. — Acele persoane, cari cer primirea într'un grad 
mai înaintat fără a fi trecut prin gradele anterioare, trebue să dea 
dovada desvoltării şi cunoştinţelor prescrise, şi să treacă peste un 
stagiu de încercare, care nu poate fi mai scurt de 7» an. 

• Art. 11. — Pentru a putea urmări desvoltarea biologică a 
membrilor şi a-i putea îndruma în consecinţă, se va purta despre 
fiecare membru o fişă individuală, în care se va introduce din an 
în an toate datele necesare pentru a avea o imagină cât de fidelă 
a personalităţii respective. 

Art. 12. — Se vor institui examinări medicale anuale sau 
bianuale gratuite pentru toţi membrii în scopul de a-le controla 
sănătatea, a constata eventuale boli dela începutul lor şi de a 
iniţia din vreme măsurile necesare pentru restabilirea sănătăţii. 

Art. 13. — Membrilor din categoria I este cu desăvârşire 
interzisă consumaţia de băuturi alcoolice — de orice fel şi tărie 
ar fi ele — ca şi fumatul. 

Art. 14. — Membrii organizaţiunei nu pot să între în că
sătorie înainte de a fi dovedit prin un certificat medical — scurt 
premergător — că sunt sănătoşi în sensul, că nu prezintă nici o 
primejdie pentru sănătatea soţului sau a urmaşilor. 

Examinările aceste medicale se vor face exclusiv de medici-
membrii ai organizaţiunei. 

Art. 15. — Este strict interzis, de a face în cadrele organi
zaţiunei prozelitism de politică militantă sau confesională. 

Art. 16. — Primirea şi reconfirmarea membrilor din cate
goria I se va face anual odată, obligaţi fiind a depune atunci 
următorul legământ: 

„Eu... făgăduiesc: 
Dragoste şi recunoştinţă părinţilor mei; 
Dragoste naturei şi patriei române şi 
Supunere legii şoimilor mici. 

Aşa să-mi ajute Dzeu!" 



Art. 17. — Legea şoimilor mici este: 
a) Şoimul este deschis la minte şi suflet, 
b) Este voios şi îndrăsneţ, 
c) Face cu drag serviciu altora, fără a cere răsplată, 
d) Caută să se ridice tot mai mult în bine şi să evite răul, 
e) Priveşte primejdia în faţă şi nu se teme de luptă, 
f) îşi ţine trupul sănătos şi sufletul curat, 
g) Spune totdeauna adevărul, 
h) Iubeşte natura, 
i) Nu-şi bate joc de slăbiciunile altora, 
j) Păstrează credinţa în Dzeu. 
Art. 18. — Admişi în categoria II-a şoimii vor trebui să 

depună următorul jurământ: 
„Eu jur credinţă neamului meu, recunoştinţă 

neţărmurită înaintaşilor mei, dragoste urmaşilor şi 
grija necontenită pentru bineleţjpr firesc. In toate 
faptele mele mă voiu conduce de cinste şi adevăr, 
de conştiinţa şi răspunderea de a fi român. 

Aşa să-mi ajute Dzeu!" 
Art. 19. — Crezul şoimilor este următorul: 
„Sunt român şi ca atare: 
I. Voiu pune totdeauna binele neamului deasupra interese

lor mele. 
II. Nu voiu uita niciodată că ceeace sunt am ajuns din vred

nicia, firea şi jertfa înaintaşilor mei. 
III. Voiu păstra curat focarul familiei mele şi mă voiu feri 

de tot ce ar primejdui vigoarea trupească şi sufletească a ur
maşilor. 

IV. Voiu păstra curat sufletul meu şi voiu alunga dela mine 
orice patimă şi amăgire nedeamnă. 

V. Voiu păstra curat şi sănătos trupul meu şi mă voiu feri 
de tot ce ar putea primejdui sănătatea altora. 

VI. Voiu recunoaşte priceperea şi vrednicia altora şi nu voiu 
cere niciodată ceva, ce nu mi-se cuvine. 

VII. Voiu trăi prin muncă cinstită şi luptă dreaptă şi voiu 
căuta locul meu în viaţă după priceperea şi vrednicia mea. 

VIII. Voiu fi alături de toţi aceia cari trăiesc şi muncesc 
pentru binele neamului. 

IX. Voiu fi duşman acelora, cari pătează numele de român 
şi primejduiesc vigoarea neamului românesc fie ei fraţi, fie străini. 

X. Voiu păstra credinţa în Dzeu, dragoste pentru patrie şi 



în toate faptele mele mă va conduce un gând : viitorul neamului 
românesc. 

Art. 20. — Membrii categoriei II au obligaţiunea principală, 
de a contribui la educaţia şi ocrotirea tinerilor, iar aceştia datoria 
de a se supune îndrumărilor primite. 

Art. 21. — Toţi membrii categoriei II vor fi obligaţi, de a 
jertfi cel puţin 2 ore pe săptămână, o zi pe lună, o săptămână la 
an şi V2 an odată pentru prosperarea organizaţiunei, după norme 
ce se vor fixa prin congres. 

Unităţile de acţiune. 
Art. 22. — Organizaţiunea se va constitui din următoarele 

unităţi în ordine ascendentă: ceată, gloată, centurie, cohortă, le
giune ; iar marea legiune va cuprinde toate legiunile la olaltă. 

Art. 23. — Conducătorii acestor unităţi în ordinea înşintă 
se vor numi: fruntaş, vătaf, căpitan, prefect, tribun şi marele 
tribun. Toate aceste funcţiuni sunt onorifice. 

Art. 24. — Numirile se fac în numele Marelui Tribun, şi 
anume pentru gradele inferioare la propunerea căpitanilor, cu avi
zul prefectului; gradele superioare sunt numite direct de Marele 
Tribun. 

Art. 25. — Orice numire se face numai pe baze de merite 
reale pentru organizaţiune şi naţiune. 

Semne distinctive şl uniforma. 
Art. 26. — Toţi membrii în drept vor purta ca semn distinc

tiv emblema organizaţiunei pe cocardă. Se vor purta mai departe 
semne de distingere după categorii şi grade, situaţia în conducere 
şi altele cari se vor crede necesar. 

Unităţile superioare vor avea drapele, cele inferioare fanioane 
distincte. 

Art. 27. — Uniforma organizaţiunei va fi un costum na
ţional adaptat în mod potrivit. 

Recompense. 
Art. 28. — Fapte şi merite excepţionale se vor recompensa 

prin laude, decoraţii şi premii. Onoruri deosebite se vor da ma
melor de copii mulţi şi sănătoşi şi părinţilor de oarnem, cari s'au 
distins prin merite incontestabile şi superioare pentru prosperarea 
biologică a neamului. 

In fieşte care an — cu ocazia congresului — se va selec
ţiona prin concursuri cel mai distins de fiecare grad — în afară 
de gradul V — vizând cea mai perfectă şi armonică desvoltare a 



personalităţii întregi, deci atât a fizicului cât şi a intelectului şi 
sufletului. Primul reuşit de fiecare grad va avea dreptul să poarte 
un an un semn şi un titlu distinctiv. 

Pedepse . 
Art. 29. — Abaterile dela îndatoriri se pedepsesc după gra

vitatea lor prin: 
Avertisment particular. 
Avertisment public. 
Pierderea temporară de a purta insigna. 

„ „ de a purta uniforma. 
Pierderea decoraţiilor, ştergerea laudelor etc. 
Eliminarea temporară. 

„ definitivă. 
Art. 30. — Nu poate să aparjină organizaţiunei: 
beţivul, 
criminalul, • 
trădătorul de neam, # 

cel ce în mod conştient infectează pe altcineva, 
cel ce-şi bate joc de numele de român. 

Deviză, salut şi patron. 
Art. 31. — Deviza şoimilor este: Totul pentru binete nea

mului. 
Art. 32. — Salutul şoimilor este: Sănătate! 
Art. 33. — Patronul şoimilor este: Sft. Gheorghe. 

Partea feminină a organizaţiunei. 
Art. 34. — Membrele organizaţiunei vor avea unităţile lor 

paralele cu acele ale bărbaţilor. Toate articolele precedente se 
referă potrivit acomodate şi la membre. 

Conducerea. 
Art. 35. — Organizaţiunea este condusă de Marete Tribun 

ajutat de Consiliul suprem, Marele sfat şi Congres. 
Art. 36. — Marele Tribun este ales pe o perioadă de 8 

ani prin Congres la propunerea Marelui Sfat şi Consiliului sa-
prem unite. Candidaţii vor trebui să îndeplinească următoarele 
condiţiuni: să fie integru, să fi aparjinut ca umil dintre cei f»ai 
merituoşi organizaţiunei, să se fi distins priratr'o muncă rodftică 
în domeniul national-cultural şi să fie suficient pregătit pentru a 
putea conduce, îndruma şi controla mersul organizaţiunei. Marete 
Tribun poate fi reales. 



Art. 37. — Alături de Marele Tribun şi în subordine va fi 
conducătoarea supremă a suborganizaţiei feminine, totodată şi 
membră a consiliului suprem. 

Art. 38. — Consiliul suprem cuprinde 10 membrii cari sunt 
totodată şi membrii activi ai secţiei pentru educaţie fizică şi mo
rală a Astrei. Aceşti membrii se aleg la propunerea Marelui Tri
bun pe o perioadă de 5 ani şi funcţionează în conformitate cu 
regulamentul „Astrei". — Ei sunt reeligibili odată numai. 

Art. 39. — Preşedintele Consiliului suprem este totodată şi 
locţiitorul Marelui Tribun. 

Art. 40. — Atribuţiile Consiliului suprem sunt consultative. 
El este organul ştiinţific şi îndrumător al organizaţiunei, care stu
diază mersul organizaţiunei, face propuneri referitor la perfecţio
narea ei, opiniază toate chestiunile şi problemele mai importante de 
natură tehnică şi administrativă, a căror rezolvire întrece atribuţiile or
ganelor de conducere descentralizate, alcătuieşte anteproiectul de 
buget, organizează propaganda şi garantează colaborarea strânsă cu 
Asociaţiuneaa pentru literatura română şi cultura poporului român. 

Art. 41. — Consiliul suprem îşi poate complecta cadrele 
prin alegerea de membrii corespondenţi (sfetnici), cari vor forma 
comisiile de specialişti necesare organizaţiunei. 

Art. 42. — Funcţiunea membrilor Consiliului suprem este 
onorifică. 

Art. 43. — Membrii Consiliului suprem se aleg dintre per
soane distinse aparţinând organizaţiei, cari au dat dovadă printr'o 
muncă rodnică, că se interesează în mod deosebit şi priceput de 
soartea organizaţiei. 

Art. 44. — Din sânul Consiliului suprem Marele Tribun 
numeşte un ispravni:, director tehnic şi administrativ al or
ganizaţiunei, care garantează continuitatea în conducere şi este 
organul central de executivă, fiind raportorul permanent al Con
siliului suprem. 

Art. 45. — Ispravnicul — ajutat pentru partea feminină a 
organizaţiei de o reprezentantă a acesteia — va avea la dispo
ziţia sa un oficiu, organizat în scopul de a executa lucrările ce
rute de organele centrale de conducere şi de a îndeplini agendele 
biroului central administrativ al organizaţiunei. Funcţionarii ace
stui oficiu vor fi salariaţi. 

Art. 46. — Persoanele încredinţate cu administrarea de va
lori şi bunuri sunt răspunzătoare din toate punctele de vedere. 

Art. 47. — Marele Sfat se compune din membrii de onoare 



ai organizaţiunei, cari au dobândit acest titlu — fiind membrii ai 
organizaţiunei — prin faptul, că s'au distins în mod deosebit şi 
au binemeritat printr'o muncă rodnică în interesul propăşirei et
nice a neamului românesc. El nu poate cuprinde mai mult de 20 
membrii bărbaţi şi 20 membre femei, cari se aleg — exclusiv în 
baza meritelor lor recunoscute şi necontestate, întâi la propunerea 
Marelui Tribun şi apoi prin cooptare, cu aprobarea Congresului. 

Arr. 48. — Atribuţiile Marelui Sfat sunt: A patrona orga-
nizaţiunea, a-i da tot concursul moral, a aviza într'o şedinţă pre
mergătoare Congresului toate chestiunile la ordinea zilei ale 
acestuia şi a participa la solemnităţile organizaţiunei. 

Art. 49. — Congresul şoimilor se întruneşte odată la an, 
poate fi însă convocat la caz de nevoie şi în şedinţă extraordi
nară. Atribuţiile Congresului sunt: verificarea activităţii anului 
trecut, deliberarea asupra chestiunilor de importanţă principiară, 
hotărârea asupra unor eventuale modifică^ de statute şi îndepli
nirea celorlalte îndatoriri atribuite prin aceste statute şi prin regu
lament. Congresul va fi totodată un prilej de manifestare publică 
a organizaţiei. 

Art. 50. — Modificarea statutelor, care în nici un caz nu 
se poate referi la scopul organizaţiei, este admisibilă numai, dacă 
propunerea referitoare s'a făcut în scris cu cel puţin o lună îna
intea congresului, dacă a fost opiniată de Consiliul suprem şi 
Marele Sfat şi aprobată de Marele Tribun. 

Art. 51. — Organizarea descentralizată tehnică şi admini
strativă se fixează prin regulament. 

Olimpiade şi zilele organizaţiei. 
Art. 52. — Din 3 în 3 ani se va ţine cu ocazia congresului 

sau la altă dată potrivită Olimpiada şoimilor, la care vor putea 
participa şi alte organizaţiuni similare din ţară şi streinătate. în
trecerile vor fi din domeniul educaţiei fizice, a artei şi literaturei. 

Art. 53. — O săptămână la an, şi anume săptămâna îna
intea Sf. Paşti, va fi săptămâna şoimilor. Ea începe cu Dumineca 
Floriilor, ziua mamelor şi a înaintaşilor, şi se termină cu prima 
zi de Paşti, ziua copiilor şi a viitorului. Săptămâna se va între
buinţa pentru curăţenia externă şi sufletească, pentru serbări şi 
manifestări în scop de propagandă. 

Partea financiară. 
Art. 54. — Membrii organizaţiunei sunt obligaţi a vărsa 

regulat cotizaţiile fixate prin congres. 



Aceste cotizaţii nu se centralizează, ci se întrebuinţează ex
clusiv pentru trebuinţele unităţilor, pentru cari s'a vărsat. 

Art. 55. — Alte venituri ale organizaţiei vor proveni din 
a) Donaţiuni, fundaţiuni, 
b) Subvenţii, 
c) Valorizarea produselor membrilor, destinate în acest scop, 
d) Expoziţii, reprezentaţii etc. 
Art. 56. — Donatorii de 5000 Lei aur sau mai mult, vor 

avea dreptul de a controla şi îndruma activitatea financiară şi de 
a participa prin un delegat autorizat la verificarea anuală a 
gestiunei. 

Lichidarea. 

Art. 57. — In caz de disolvare a organizaţiunei averea ei 
trece asupra Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura po
porului român. 

* 

Credem util, a adăuga câteva cuvinte explicative. Educaţiu-
nea care se încearcă prin o'ganizaţiunea noastră este cea inte
grală, fizică, intelectuală şi morală într'o cât se poate de desă
vârşită armonie şi acomodată capacităţii fireşti a fiecărui membru. 
Nota dominantă a acestei educaţiuni va fi cultivarea conştiinţei 
naţionale şi grija pentru prosperarea biologică a populaţiunei ru
rale. Toate aceste prin mijloace, cari satisfac necesitatea de miş
care, plăcere şi afecţiune a tineretului întrucât se poate în con
tinuu contact cu natura educatoare şi recreatoare. 

Postulatul cel mai serios va fi incontestabil alcătuirea unei 
programe analitice, care să ducă de fapt la realizarea scopului 
complet al organizaţiunei. Pentru a da o orientare asupra inten
ţiilor noastre, cari urmează să fie precizate şi eventual modificate 
prin colaborarea specialiştilor respectivi, redăm în câteva cuvinte 
cadrele programei analitice aşa cum o vedem noi. 

Cunoştinţele din domeniul biologiei, a legilor naturale, cari ne 
conduc viaţa, se vor câştiga cu ocazia de excursii în natura li
beră, atât de bogată în splendide obiecte de demonstraţie : şcoala 
naturei, care atât de plăcut şi de perfect poate transmite cunoştin
ţele necesare asupra variaţiunei naturale, eredităţii, asupra evo
luţiei ontogenetice şi filogenetice, în general dând şi atâtea alte 



indicaţiuni importante pentru viaţă. Acomodate capacităţii fireşti 
a copiilor, exigentele vor varia după sex şi provenienţă, urbană 
sau rurală a copiilor, pentru ca educaţiunea în domeniul biologiei 
să fie încoronată de cunoaşterea evoluţiei omului şi a modului, 
cum trebue să ne conformăm în interesul nostru şi al naţiunei 
prescripţiunilor legilor biologice şi în fine să cunoască fiecare 
membru fazele principale ale evoluţiei poporului român. 

Tot în mod practic şi plăcut — prin exemplu — se vor în
suşi şi cunoştinţele şi atitudinile necesare din domeniul igienei, 
începând cu educarea curăţeniei proprii, a alimentării raţionale, a cu
răţeniei mediului ambiant îndeosebi a locuinţei, a profilaxiei boa-
lelor infecţioase, pentru ca mai târziu să se transmită cunoştin
ţele necesare asupra vieţii sexuale, asupra îndatoririlor părinteşti 
în căsătorie, fetele primind şi îndrumările elementare în protec-
ţiunea infantilă. 

in domeniul educaţiei fizice, prin car^p- înafară de asigurarea 
unei evoluţii normale — la băieţi se va desvolta vigoarea şi curajul, 
la fete armonia şi ritmul, se vor acomoda fiecărui grad exerciţiile 
şi jocurile potrivite capacităţii fizice, asociate de muzică sau cân
tece. Controlul periodic al desvjltării fizice prin măsurarea greu
tăţii şi a taliei, prin examinarea inimei şi a respiraţiei, va da po
sibilitatea de a urmări precis efectele favorabile sau nocive ale 
exerciţiilor şi mediului de trai, de a doza şi acomoda prudent 
eforturile. 

Istoria naţională nu se va tălmăci prin lecţii sistematice şi 
obositoare. Poveşti la început, piese teatrale uşoare, poezii, şeză
tori vor da ocaziunile, de a imprima în mintea şi sufletul tineri
lor fapte şi personalităţi mari ale trecutului nostru. Nu ani de bă
tălii, de naştere şi moarte de regi vor trebui să obosească memo
ria copiilor, ci prin descrierea provenienţei, copilăriei, a caracte
rului, muncii şi faptelor distinse ale eroilor şi eroinelor din trecut şi 
prezent, să se adâncească dragostea conştientă pentru înaintaşi, 
conştiinţa şi demnitatea de român şi răspunderea pentru viitor. 
Calităţile noastre etnice se vor explica din originea, aşezarea, evo
luţia noastră şi se vor exemplifica prin viaţa şi faptele ale unor 
înaintaşi, cari trebue să rămână în memoria şi sufletul generaţiilor 
viitoare, chiar dacă n'au avut norocul, să între în manualele de 
istorie. Fie în cadrele istoriei, fie în cadrele educaţiei biologice se 
vor obliga membrii de aşi cunoaşte — cât e posibil — geneologia 
lor, trecutul familiei. Mai mult decât faptele excepţionale din istoria 
naţională sau universală pot impresiona câteodată fapte de eroism 



sau de jertfire, de cari abundă adeseori trecutul celor mai mo
deste familii de ţăran. 

Membrii vor învăţa lucruri practice, menite a le desvolta ca
lităţile specifice fiecăruia şi a le fi utile în viaţă, băieţii lucruri de 
tehnică simplă, fetele lucruri din domeniul artei naţionale şi a gospo
dăriei casnice. 

Prin culegerea de poveşti, proverbe, poezii din popor, prin 
cântece naţionale, prin portul naţional se va adânci dragostea pen
tru neam şi ţară. 

Să nu se creadă, că fiecare din domeniile schiţate va fi com
plect separat ca metodă şi fond de educaţie, ca lecţiile într'o 
şcoală, aproape fără legătură între ele. Scopul întregei organi-
zaţiuni fiind naţional-biologic, aceste principii vor colora în mod 
specific toată activitatea, care prin îmbinarea şi colaborarea tutu
ror părţilor ale programei analitice va tinde spre acelaş scop unic. 
Cu ocazia excursiilor se vor face şi exerciţii fizice, igienă, se va 
cânta şi povesti, aşa cum şi exerciţiile fizice vor ajuta educaţia în 
biologie şi igienă şi va desvolta conştinţa naţională, cum de altfel 
şi istoria naţională poate fi prilej pentru educaţia în biologia naţiunei 
şi chiar şi a igienei. 

Varietatea aceasta de mijloace simple, urmărind acelaş ţel, 
dă posibilitatea, de a acomoda programul de muncă oricărei îm
prejurări, oricât de modeste ar fi resursele. Oricât de simplu ar fi 
începutul, el este un prim pas spre realizarea integrală, o reali
zare, care desigur nu va urma de azi pe mâine, pe întreg terito-
rul locuit de români. Suntem din contra convinşi, că va dura 
multă vreme, până vom ajunge la acel rezultat. 

Să nu se creadă mai departe, că pentru fiecare din dome- • 
niile schiţate ne va trebui instructori specializaţi. Aşa cum în toate 
organizaţiile tinereşti, tinerii însuşi, controlaţi şi îndrumaţi de cei 
mai în vrâstă, îşi fac educaţia, aşa va fi şi în organizaţia noastră. 
Colaborarea specialiştilor însă ne va fi indispensabilă în elabora
rea broşurilor îndrumătoare pentru educatori. Aici va fi partea cea 
mai dificilă şi gingaşă a organizării şi aici va trebui vreme, 
muncă, pricepere multă şi multă bunăvoinţă, până vom avea la 
dispoziţie materialul necesar. 

Nu am insistat în aceste cuvinte explicative asupra tuturor 
problemelor atinse în proiectul de statute. O vom face-o mai târ
ziu. Oricine are la suflet soartea neamului nostru şi se gândeşte 
la ziua de mâine, ne va înţelege mai uşor, fără prea multe expli
caţii. Iar pentru aceia, cari se leagă de cuvinte, sau cari 



Cercetaşii şi ONEF. 

Citesc în gazete, că Asociaţia „Cercetaşii României", ar fi 
trecut la Oficiul naţional de educaţie fizică şi anume la Direcţia 
generală a cercetaşilor şi ţintaşilor Ia acel oficiu. 

Nu tragem nici un moment la îndoială bunele intenţii ale 
ONEF. Credem din contra, că merită recunoştinţă intenţia de a se 
încărca cu noui îndatorii atât de grele şi pline de atâta răspundere 
şi toate aceste numai în interes obştesc. Căci ONEF nu se va 
îndestuli de a figura formal numai la conducerea cercetaşilor ori 
dea-o patrona numai. Ne-o spune informaţia din gazete, unde ci
tim, că „în ceeace priveşte programul de lucru şi activitatea în ge
neral a Asociaţiei, ea se va face mai departe după normele şi di
rectivele în vigoare — urmând ca ulterior să se dea directive în 
vederea nouie organizaţiuni, ce ar urma să primească Asociaţia în 
spiritul statutelor şi programelor existente". 

E vorbă deci de noui directive şi de-o nouă organizaţie! 
Deocamdată nu ne interesează atât, în care direcţie va merge 
această nouă organizaţie, dacă ea va urmări scopuri militariste sau nu. 
Trebue însă să relevăm greşala care se face atunci, când un ofi
ciu de stat, un institut cu scopuri didactice precis delimitate se 
însărcinează cu conducerea efectivă şi directă a unei organizaţiuni 
libere, care pentru înflorirea ei nu are nevoie numai de directive 
şi la nici un caz de o conducere autoritară, ci de însufleţire, ini
ţiativă descentralizată, autonomia fiecărui membru, limitată nu
mai de necesitatea colaborării solidare în vederea aceluiaş scop. 
Un birou sau institut nu este o sursă continuă de entuziasm şi 
iniţiativă acomodătoare, ci de rutină nivelatoare, preocupată, lip
sită de elasticitatea necesară, pentru a se putea acomoda necesi
tăţilor variate. In toată lumea, Statul patronează numai, ajută, în
drumă, controlează şi coordonează organizaţiunile, cari în func-

cu aere de superioritate critică tot ce este idee nouă sau ideal, 
însă din fire sunt incapabili de a se acomoda cerinţelor vremii sau 
unei obligaţiuni superioare, de geaba vom încerca şi cele mai volu
minoase justificări. 

Subsecţia de educaţie fizică 
şi morală a „Astrei". 



ţiunea lor Irebue să se bazeze în mod esenţial pe o componentă 
sufletească, dar nu le conduce direct şi singur. Aşa este îndeosebi 
şi cu organizaţiunile tineretului; ori unde nu este aşa şi unde în 
mod nesincer sub titlul unei [asociaţii libere tineretul este forţat 
a se subordona unei voinţi superioare rigide şi necruţătoare, care 
îl aserveşte scopurilor ei, rezultatul va fi desigur trist pentru tineret. 

Suntem convinşi, că ONEF prin energia-i cunoscută va reuşi 
să înjghebeze în câteva centre, îndeosebi în Bucureşti, o organi-
zaţiune cercetăşească sau de ţintaşi sau cum se va numi, să o 
îmbrace, să o disciplineze şi înveţe a face exerciţii fizice ad
mirabile. Unde se va afla un om instruit şi energic, tinerii adu
naţi prin curiozitatea lor, dorul de mişcare şi anumite perspec
tive de recompensă practică vor putea forma unităţi, cari în mod 
automat şi precis vor reacţiona la comandă şi vor executa ce li 
se porunceşte. 

Dar atât e sigur, că aceasta organizaţie nu va deveni generală, 
ea nu se naşte şi nu va trăi din imboldul firei tinerilor şi aco
modată cerinţelor lor. Educaţia fizică nu consistă numai din exer
ciţii sau performanţe sportive, executate cu precizie şi nice numai 
din desvoltarea armonică a fizicului. Componenta morală, disci
plinarea, dar mai cu seamă bucuria, plăcerea individuală şi nu co
lectivă care trebue să o domine, sunt tot atât de esenţiale, ca şi exer
ciţiile fizice. Chiar dacă ar trebui să ne gândim, de a prepara din 
vreme tinerii noştrii pentru o eventuală luptă de mâine, mai bine 
facem, dacă îi învăţăm în primul rând să fie români conştienţi, 
viguroşi, disciplinaţi, decât dacă i-am instrui să fie în primul rând 
d. e. buni ţintaşi. Formaţiunea caracterului în armonie cu un trup 
sănătos trebue să fie ţinta principală. Şi cred, că nime nu neagă, 
că trebue să insistăm cu toată energia şi trebue să dorim din 
tot sufletul, ca generaţia de mâine să fie mai conştientă de nu
mele de român, mai demnă, cinstită şi mai plină de răspundere 
pentru viitor. Mai mult decât orice alt gând şi alte intenţii, trebue 
să ne preocupe această îndatorire. 

Trebue să ne dăm bine seamă, că cercetaşii n'au fost orga
nizaţi şi conduşi prin Fundaţia Carol, ci prin fostul lor coman
dant suprem, care a plecat. Şi de când i-a abandonat, cercetaşii 
au rămas orfani de simbolul care i-a însufleţit, au rămas părăsiţi, 
cu toate că Fundaţia există mai departe. Situaţia nu se va 
schimba prin faptul, că Asociaţia Cercetaşilor a fost trecută ca un 
obiect de inventar dela Fundaţie la ONEF. Ei vor rămâne atâta 
timp părăsiţi şi desorienfaţi, până când nu se pune în fruntea lor 



Educaţia fizică considerată ca factor de asanare a 
mediului rural 

Rolul însemnat pe care educaţia fUlcă aplicată sistematic 
păturilor largi ale populaţiei poate să-1 joace în viaţa unei naţiuni 
începe să fie recunoscut şi la noi. 

In diferite publicaţiuni, mai ales în „Buletinul oficiului naţional 
de educaţie fizică" s'a căutat să se arate avantagiile pe cari cultura 
fizică îndeosebi sub formă de pregătire preregimentarâ le poate 
procura apărării naţionale. 

La îndemnul animatorilor grupaţi în jurul acestei instituţiuni 
s'a votat la 1925 şi o lege în sensul căreia: „educaţia fizică con
stituie o obligaţie generală pentru toţi tinerii înainte de vârsta în
corporării. Ea se dă în toate instituţiunile şcolare şi în organiza-
ţiuni speciale". Dacă această dispoziţie nu se aplică încă în mod 
general, motivele sunt a se căuta doar în insuficienţa noastră bu
getară momentană, — există însă deja oarecari începuturi de reali
zări practice. 

In afară de amintita legătură cu apărarea naţională, educaţia 
fizică mai poate avea însă şi alte conexiuni, cel puţin tot atât de 
însemnate, cu viaţa socială. In deosebi în lumea satelor socotim că 
ea ar putea fi perfect de bine utilizată în vederea asanării multi
plelor neajunsuri de ordin social-igienic, moral, cultural şi chiar 
economic cari împreună constituie acel mediu rural astăzi intens 
viciat de care ne-am ocupat într'un studiu anterior publicat tot aici. 

înainte de-a aborda însă problema culturii fizice în mediul 
rural credem necesară o scurtă explicaţiune principală a modului 
cum concepem noi (împreună cu subsecţia educaţiei fizice a Astrei) 
educaţia fizică în general. 

— nu un institut, sau birou, sau oficiu, ci un ideal nou şi o per
soană, care să personifice acel ideal. Cu un ceas mai de vreme 
trebue să găsim, ce îi trebue tineretului, căci altfel poate venim 
prea târziu. 

ONEF va fi în mod firesc cel mai îndreptăţit îndrumător 
tehnic în mişcarea tineretului nostru, dar nu credem bine, să-şi 
asume rolul de conducător direct şi exclusiv. 

I. Moldovan. 



Această conceptiune poate fi numită biologică în sensul larg 
al- cuvântului. Premisele ei sunt date prin însăşi constituţia fiinţei 
umane alcătuite din fizic, intelect şi caracter. Deci în sensul ei 
ori ce operă educativă nu va putea corespunde cerinţelor biologice 
ale speţei decât căutând să cultive în mod armonic în acelaşi timp 
trupul, sufletul şi raţiunea. Acest trepied educativ trebue să con-
stitue o unitate indisolubilă în cadrele căreia fiecare dintre cele trei 
componente să-şi poată găsi desvoltarea ce de drept îi compete şi 
nici una să nu fie înăbuşită prin ipertrofiarea celeilalte, aşa cum 
se întâmplă de atâta vreme în educaţiunea şcolară, unde se cultivă 
aproape exclusiv spiritul neglijindu-se fizicul. Deci cultura fizică, 
aşa cum o concepe „Astra" nu se va întreprinde izolat, ea va servi 
numai de suport educaţiei intelectuale şi mai ales celei morale. 
Aceasta din urmă, trece actualmente, în deosebi la noi, printr'o pe-
riodă de criză, considerabil agravată prin urmările răsboiului, aşa 
că are mai mult decât ori când nevoe de un razim. Şi nicăiri 
etica modernă nu va găsi unul mai preţios decât acela pe care îl 
oferă educaţia fizică, căci nu se poate trage la îndoială : cu cât 
va fi cineva mai stăpân pe muşchii şi mişcările sale, cu cât îşi 
va fi însuşit, printr'un lung şi sistematic exerciţiu o mai riguroasă 
disciplină, cu cât va avea o ţinută fizică mai demnă, cu atât va 
izbuti mai uşor să-şi stăpânească pornirile Impulsive şi instinctele 
antisociale. 

Nu este deci rostul culturii fizice ca printr'o educaţie unila
terală să crească atleţi sau soldaţi, ci mai degrabă să armonizeze 
vigoarea fizică cu însuşirile sufleteşti şi să dea ţării cetăţeni ro-
buşti, instruiţi şi plini de caracter. 

De acelaşi principiu va fi călăuzită şi educaţia fizică pe care 
„Astra" îşi propune s'o introducă la ţară. 

Şi atunci nu se va mai putea zice, aşa cum o fac unii, că 
este de prisos să cauţi a răspândi la sate gimnastica şi exerciţiul 
fizic de vreme ce ţăranul execută zilnic un exerciţiu suficient mun-
cindu-şi ogorul. De altfel nici din punctul de vedere al desvoltării 
fizice propriuzise această întâmpinare nu este îndreptăţită, căci 
munca pe care o depune ţăranul se compune dintr'o sumă de 
mişcări cari nu-i asigură decât excepţional o desvoltare armonică 
a întregului său corp, de cele mai multe ori ea favorizează numai 
anumite grupuri de muşchi neglijind complect altele. 

Ea nu ţine apoi seamă de anumite legi fiziologice, cum sunt 
bunăoară raportul dintre alimentaţie şi muncă, sau cele în legătură 
cu creşterea; neglijindu-le pe acestea din urmă, munca ţărănească 



devine de multe ori direct dăunătoare sănătăţii şi în loc să forti
fice, debilitează copiii supuşi precoce unor eforturi disproportio
nate fată cu forţele lor. 

Cullura fizică sistematică este deci prin ea însuşi tot atât de 
necesară la sate, ca şi la oraşe, dacă mai avem în vedere şi fo
loasele pe cari ea le poate aduce satului servind drept suport edu
caţiei morale şi sprijin celei intelectuale, atunci necesitatea ei de
vine imperioasă. 

Nu este locul să desvoltăm aici pe larg programul după care 
se va organiza educaţia fizică la ţară, „Astra" îl va expune în cu
rând în toate detaliile sale într'o publicaţiune aparte, ne vom măr
gini numai să schiţăm principalele directive, pentru ca să putem 
face legătura între ele şi singuraticele componente ale mediului 
rural asupra cărora urmează să aibă o salutară repercusiune. 

Ţinând seama de particularităţile biologice ale diferitelor vârste, 
educaţiunea se va împărţi în 5 periode: m 

preşcolară dela 3—6 ani, 
şcolară dela 7—13 ani, 
secundară dela 14 — 18 ani, 
adultă dela 19—35 ani, 
a maturităţii şi bătrâneţii dela 35 ani în sus. 
Exerciţiile fizice vor fi repartizate pe aceste vârste după ca

pacităţile fiecăreia începând cu simple jocuri, până la exerciţii 
atletice. 

Executate din ce în ce mai sistematic, ele vor duce la o des-
ciplinare tot mai desăvârşită a celor ce le practică. Programul lor 
fiind întocmit în concordanţă cu fiziologia umană şi execuţia lor 
controlată medical, rezultatul va fi o desvoltare armonică a între
gului organism. 

Respectând diferenţele biologice ale celor două sexe se vor 
nizui să cultive atât specificul bărbătesc cât şi cel femenin. 

Ele ii şcoalelor primare se vor putea împărtăşi de educaţia 
fizică chiar în şcoală, dupăce în programul acesteia se vor fi in
trodus modificările necesare. Copiii ce încă nu frecventează şcoala 
sau tinerii şi adulţii cari au terminat-o vor fi iniţiaţi în cultura fi
zică în cadrele unei organizaţiuni de felul celor pe cari îşi propune 
„Astra" să le înfiinţeze la sate. 

După această introducere ne putem ocupa de repercusiunea 
pe care educaţia fizică o poate avea asupra întregei vieţi a satului 
căutând să arătăm în ce mod poate ea contribui la ameliorarea 
aceleia. 



Posibilitatea influinţării în sens educativ a întregului sat pe 
această cale este dată prin faptul, că orgenizaţiunile de cultură fi
zică oferă prilej de întâlnire populaţiunii, începând dela copii de 
3 ani până la bătrâni. 

Educaţiunea morală cu ajutorul educaţiunii fizice. Gratie 
tradiţionalismului său satul mai ales cel de munte, a păstrat încă 
o parte din acel fond moral moştenit din străbuni şi la tară nu 
sunt rari acei bătrâni frumoşi plini de bun simt Şi pătrunşi de 
noţiunea cinstei şi omeniei. Nu este însă mai puţin adevărat că pe 
măsură ce traficul dintre sat şi oraş a devenit mai uşor, contactul 
dintre ţăran şi orăşan mai frecvent, morala patriarcală a început 
să fie tot mai puţin respectată şi practicată. Dela război încoace 
situaţia s'a înrăutăţit şi mai mult. Biserica şi-a pierdut în bună 
parte influinţa moralizantă, şcoala nu-i poate lua locul căci în 
programele ei educaţiunei morale i-s'a acordat mult prea puţin 
spaţiu. Dorinţa de câştiguri materiale realizate cu cât mai puţin 
efort începe să se lăţească şi la ţară, raporturile dintre sexe de
vin din ce în ce mai desordonate, alcoolismul e în plină creştere 
şi vechile bune moravuri se destramă. Este deci timpul suprem 
să se dea o nouă orientare vieţii sufleteşti a tinerelor generaţii de 
săteni care să-i readucă înspre vechiul ideal al caracterului. Edu
caţia fizică o poate face. Exerciţiul fizic executat sistematic şi re
petat până ce execuţia lui a devenit impecabilă va fi utilizat în 
acelaş timp ca să înveţe tinerii ţărani să-şi execute până în ultima 
lor consecinţă şi toate celelalte propuneri în viaţă. Pentru a-i for
tifica în această privinţă ei vor face legământ de a-şi ţine totdea
una cuvântul dat şi convenţiunile încheiate şi atât cât vor figura 
printre membrii organizaţiei de educa{ie fizică acest legământ se 
va controla reciproc. 

Aşa vor ajunge să-şi însuşească exactitudinea şi punctualita
tea, ceiace-i va ajuta să se desbrace şi de minciună. 

Jocurile sportive ce figurează în programul culturii fizice sunt 
un instrument admirabil pentru desvoltarea prezenţei de spirit, ca
litate tot atât de preţioasă în faţa p imejdiilor din afară cât şi a di
feritelor tentaţiuni (alcool, prostituţie, bun strein) pe cari Ie oferă 
necontenit viaţa. Paralel cu augmentarea capacităţii de resistenţă 
fizică se va căuta să se fortifice deci şi cea sufletească. 

O altă năzuinţă a culturii fizice este disciplinarea mişcărilor 
desordonate, nobilizarea, estetizarea lor. Aceiaşi tendinţă se va ur
mări şi din punct de vedere psichic făcându-se exerciţii de dis
ciplinare a instinctelor şi pornirilor animalice. Ordinile de idei 



obscure şi turburătoare vor fi clarificate. Printr'un proces de sub
limare se va tinde la transformarea energiilor captate de aceste 
instincte în activitate rodnică şi ordonată. 

In legătură cu aceleaşi deprinderi se vor combate vorbăria 
fără rost, flecăreala, lauda de sine şi batjocurirea altora. 

Prin intermediarul fizicului întărit se va obţine o sporire "a 
încrederii în propriile forţe ţinute în frâu de-o voinţă fermă şî 
conştie de sine. Se va tinde la o desrobire a individului de sub 
dependenţa ruşinoasă a patimilor trupeşti, de sub cea nu mai pu
ţin umilitoare a fricei de „ceva zice lumea", asigurându-i-se astfel 6 
adevărată libertate pe care apoi nu va întârzia s'o considere drept 
cel mai scump bun al său învăţând în acelaşi timp să respecte 
libertatea altuia. 

Micile conflicte, ce inevitabil se vor ivi între diferiţii membrii 
ai organizaţiei cu ocazia jocurilor sau excursiilor, cum se ivesc 
în orice colectivitate de tineri, vor fi utilizate pentru concretizarea 
noţiunii de onoare. Se va demonstra că ţ eas tă noţiune implică nu 
numai apărarea propriilor tale drepturi dar cel puţin în egală mă
sură şi respectul pentru dreptul altuia. Că nu prin reacţiuni pri* 
pite şi violente se apără onoarea, ci înainte de toate prin recu
noaşterea şi îndeplinirea conştiincioasă a propriilor îndatoriri, că 
este mult mai „onorabil" să fi generos faţă de cel ce te-a jignit 
decât să-i porţi duşmănie şi răzbunare. 

Caşi cea individuală, şi onoarea naţională se apără în primul 
rând prin îndeplinirea cinstită a îndatoririlor cetăţeneşti. Sunt 
însă momente când trebueşte apărată cu arma pe câmpul de luptă. 
Şansele de reuşită în războiul modern sunt legate cel puţin tot 
atât de resistenţa morală a naţiunii cât de vigoarea fizică a sol
daţilor săi. Educaţia fizică le va cultiva deci pe amândouă. De
prinderile corporale se vor face într'o atmosferă de curată dra
goste de neam, de spirit de sacrificiu şi abnegaţiune, stimulându-se 
acţiunile altruiste de-o moralitate superioară şi profund creşti
nească. Spiritul de luptă, ca şi cel de emulaţie sportivă, se va 
împerechia cu loialitate şi cavalerism. Se va învăţa ascultarea, 
subordonarea voinţei individuale intereselor colectivităţii. Membrii 
organizaţiei îşi vor însuşi o ţinută demnă fizică şi morală în toate 
împrejurările vieţii. 

Ar duce prea departe dacă am căuta să stabilim toate de
taliile multiplelor legături pe cari cultura fizică le are cu cea mo
rală, ne mulţumim să indicăm aici în liniamente generale scopul . 
urmărit: creiarea unui ideal al caracterului bărbătesc şi ajutarea 
tinerelor generaţii de săteni să şi-1 însuşească. 



Dar educaţia fizică nu-şi va limita activitatea numai la băr
baţi, ea va ingloba şi femeile. In mod necesar va trebui deci să 
se ocupe şi de educaţia lor morală îndreptându-le înspre un ideal 
al caracterului femenin. Nimic n'ar fi aici mai greşit decât să vrei 
să aplici întru toate femeilor educaţiunea masculină. După cum 
exerciţiile fizice la cari ele vor fi supuse vor trebui să fie adap
tate paiticularităţilor fiziologice ale organismului femenin şi vor 
consta mai ales din gimnastică uşoară, marşuri, mişcări ritmice de 
ansamblu, dansuri, tot astfel în caracterul ţărancei se vor cultiva 
calităţile specific femenine, blândeţea, credinţa, iubirea faţă de fa
milie, simţul responsabilităţii faţă de copii, dragostea de neam, cultul 
portului şi al tradiţiilor naţionale. In rezumat, educaţia morală, în
treprinsă cu ajutorul celei fizice şi în acelaşi timp cu dânsa î-şi 
va însuşi deci idealul moralei creştineşti. Ţăranilor li-se va arăta 
cât de perfectă este concordanţa între preceptele religiei şi-a bio-
politicei, că păcatul religios este de cele mai multe ori şi un pă
cat biologic şi că o viaţă curată şi ordonată este necesară nu nu
mai pentru a câştiga graţia cerească dar şi pentru a-şi asigura bi
nele său şi-a urmaşilor săi pe pământ. 

Din această identitate ideologică va trebui să rezulte în mod 
natural o intimă colaborare între reprezentanţii bisericei: preoţii şi 
conducătorii organizaţiilor de educaţie fizică. Aceştia din urmă vor 
veghia ca practicile cultului religios să se respecte, fiecare exerci
ţiu va fi precedat de-o mică reculegere religioasă, sau rugăciune, 
în zile de sărbătoare întreaga organizaţie va participa la serviciul 
divin aşa cum o fac spre ex. cercetaşii. Preoţii vor face tineretu
lui din organizaţii exhortaţiuni morale. 

In acest mod se va putea obţine o intensificare a vieţii reli
gioase la ţară şi roadele ei nu vor întârzia să se manifeste. 

Raportul dintre educaţia fizică şi cea intelectuală. 

Organizaţiunile săteşti de cultură fizică n'au menirea să du
bleze instrucţia pe care copii o primesc în şcoală. Cu atât mai 
mult însă au rostul s'o complecteze şi s'o reîmprospeteze în min
tea celor ce au părăsit deja băncile şcolii şi absorbiţi de grijile 
vieţii încep să uite ce-au învăţat. 

In cursul exerciţiilor fizice se va găsi din abundenţă prilej 
de învăţătură. Excursiile sunt un minunat mijloc de îmbogăţire a 
cunoştinţelor de geografia şi istoria Patriei. 

Jocurile, dansurile vor fi un prilej pentru cultivarea cântece
lor şi poeziei naţionale. In şezătorile recreative ce se vor organiza 



se vor citi bucăţi alese din literatura română şi din istoria nea
mului. Cu aceiaşi ocazie se vor putea da lămuririle necesare pri
vitoare la drepturile şi îndatoririle cetăţeneşti fără să se treacă, 
bineînţeles, la discuţiuni politice cari înveninează deja în deajuns 
satele noastre. 

Raportul educaţiei fizice cu viaţa economică. 
La prima vedere s'ar putea părea că între aceste două do

menii nu există nici un fel de legătură. Şi totuşi situaţia econo
mică a satului poate fi îndreptată prin intermediarul culturii fizice. 
Exerciţiile de ansamblu şi jocurile sunt cea mai bună exemplific 
care practică a principiulului solidarităţii, a ajutorului mutual, a 
cooperaţiei. Cu ajutorul unor jocuri inofensive, aceste principii 
fundamentale ale economiei politice vor putea fi răspândite în 
popor şi prinzând rădăcini vor duce la înfiinţarea de cooperative, 
bănci populare, la o mai bună înţelegere a nevoilor colectivităţii 
şi la satisfacerea lor prin înfăptuiri sociaftconomice. 

Raportul dintre educaţia fizică şi igienă este dintre cele mai 
strânse. Toate exerciţiile în vederea culturii fizice se vor face sub 
un riguros control medical, în concordanţă cu fiziologia şi după 
o prealabilă selecţionare a infirmilor. Celor debili şi insuficient 
desvoltaţi li-se va aplica un regim special. 

Este de prisos să insistăm asupra efectelor salutare pe cari 
un exerciţiu fizic sistematic le are asupra desvoltării organismului. 
El întăreşte musculatura, desvoltă toracele, activează circulaţia, dă 
corpului supleţă, rezistenţă la efort, mişcări agere şi estetice, ţi
nută demnă şi hotărâtă. 

Dar educaţia fizică nu constă numai în exerciţii, marşuri sau 
jocuri. Din ea fac parte respectarea tuturor regulelor igienice pri
vitoare la îngrijirea corporală. Cei înscrişi în organizaţiile de edu
caţie fizică vor învăţa să păzească curăţenia, deodată cu cele dintâi 
deprinderi ei vor învăţa technica spălatului, a curăţatului unghiilor 
şi a dinţilor şi aceste măsuri vor fi controlate de fiecare dată 
până vor deveni automate. însemnătatea curăţeniei corporale va 
fi explicată şi în legătură cu ea ţăranii vor câştiga noţiunile elemen
tare despre modul cum se răspândesc cele mai multe infecţiuni: 
prin murdărie şi vor fi instruiţi în privinţa profilaxiei lor. 

Deprinderile corporale sunt foarte potrivite pentru ca să 
demonstreze ţăranilor raportul dintre alimentaţie şi capacitatea lor 
de muncă şi să le arate însemnătatea unei hrane substanţiale. 
Fetele şi ţărancele vor putea fi iniţiate în elementele bucătăriei 
raţionale. 



Toate bolile sociale vor putea fi în acest mod realmente 
combătute. Răspândirea tuberculozei va fi deja în mare măsură 
împiedecată prin practica carăţeniei, prin împiedecarea scuipatului 
pe jos, prin clarificarea ţăranilor asupra mecanismului infecţiunii 
şi îndrumarea din bună vreme a celor suspecţi la dispensar. So
lidaritatea şi spiritul de ajutor mutual stimulate la jocuri şi între
ceri vor putea apoi fi exploatate în folosul bolnavilor cointere-
sându-se colectivitatea pentru îngrijirea lor.*) 

La combaterea bolilor venerice va colabora educaţia fizică 
clarificând tineretul în mod ştiinţific asupra celor în legătură cu 
viaţa sexuală, cultivând în el simţul de responsabilitate paternă 
şi a maternităţii, respectul reciproc al sexelor. 

Alcoolismul este unul dintre cei mai mari duşmani ai edu
caţiei fizice ca şi a oricărei munci ordonate. Ţăranii vor avea 
ocazie să se convingă despre efectele dezastruoase pe cari alcoo
lul le are asupra randamentului fizic, li-se vor arăta cele econo
mice, sociale şi morale şi membriiorganizaţiilordecultură fizică vor în
făptui un boicot împotriva crâşmelor, îndeosebi împotriva beulurilor 
tari şi falsificate. 

De altcum adunând bărbaţii în toate Duminecile în livada 
comunei la întreceri, exerciţii şi jocuri educaţia fizică îi sustrage deja 
tentaţiei nefaste a cârciumei. 

Şi în vederea combaterii mortalităţii infantile cultura fizică 
poate aduce nepreţuite servicii. — Ea întăreşte organismul viitoa
relor mame prin exerciţii, viaţă în aer liber şi igienă corporală. 
Prin sfaturi şi conferinţe făcute în legătură cu alte organizaţiuni 
pentru combaterea bolilor sociale bunăoară cu dispensarele, le 
clarifică despre cele în lepătură cu maternitatea, cu alimentaţia 
raţională a copilului mic. Copiii dela 3 ani în sus îi supune deja 
unui regim sănătos, îi învaţă să fie curaţi, să cunoască însemnă
tatea soarelui şi-a aerului pentru sănătate, le supraveghează ali
mentaţia. Astfel îi fereşte de boli parasitare şi de numeroase conta
giuni, şi le îndrumă organismul înspre o desvoltare armonică şi robustă. 

In cele de mai sus ne-am nizuit să schiţăm doar multi
plele posibilităţi pe cari educaţia fizică le are pentru a influinţa în 
bine viaţa satelor sub toate raporturile sale, dacă ea este conce
pută nu ca un exerciţiu gimnastic izolat sau ca o pregătire în 
vederea serviciului militar, ci ca parte integrantă a unei educaţiuni 
complecte biologice în adevărata concepţiune a cuvântului, care 
tinde a desvolta în acelaşi timp trupul, sufletul şi mintea. 

I. Daniello. 
*) Vezi combaterea bolilor sociale în mediu rural, Bul. 1928. 



Organizarea profesională a medicilor. 

De mult nu ne-am mai ocupat de problema organizării profesio
nale a medicilor. Lupta pentru reorganizarea Asociaţiei medicilor 
şi pentru conformarea ei cu necesităţile reale ale corpului medical 
şi ale Ţării, au rămas fără rezultatul dorit. Ca şi în alte domenii 
nefericitul regionalism al centrului, înverşunatul adversar al solida
rităţii, beneficiarul fără scrupul şi demnitate al bunei credinţe şi 
al indiferenţei corpului medical, a suprimat orice avânt, orice activi
tate obştească. Un grup de medici conduce de ani de zile desti
nele asociaţii şi trimbiţează decând s'a instalat în fruntea" organi
zaţiei, necontenit reforme, muncă, îndeplinirea doleanţelor cor
pului medical. Şi de când a venit, n'a făcut nimic, ce ar avea de 
fapt un răsunet general şi a lăsat, ca s ă - ^ bată joc de acest corp 
şi de sănătatea publică oricine a vroit. Ba mai mult, pentru a-şi 
perpetua situaţia, s'a aservit şi a aservit şi soartea Asociaţiei, ori 
cui a dat o sumă oarecare, cu scopul de a veni în ajutorul or
ganizaţiei. Roade însă nu s'a văzut nici după aceste ajutoare, căci 
nu cred că cineva poate afirma, că cele câteva conferinţe fără 
nici o legătură între ele, ar fi cel puţin atât de utile cât valorează 
banii cheltuiţi cu ele, ori că anemicul buletin al Asociaţiei ar avea 
peste tot un rost şi folos în felul cum se prezintă. 

O indiferenţă complectă şi desinteresare a corpului medical 
faţă de treburile Asociaţiei s'a înstăpânit în ultimii ani, fiecare îşi 
vede de treburile lui şi nici nu mai aşteaptă vreun sprijin dela 
o conducere care s'a dovedit incapabilă, de a înţelege dolean
ţele şi de a lupta pentru satisfacerea lor. 

Situaţia aceasta are însă urmări şi mai grave, decât simpla 
exploatare a intereselor comune şi atitudinea negativă faţă de sa
tisfacerea lor. Lipsa de solidaritate a dus la un individualism extrem 
în corpul medical. Lipsa de control şi de constrângere dontolo-
gică a dus la o degradare a demnităţii profesionale şi la o stare a 
practicei medicale, care face să te îngrijorezi de atâtea apucături 
urâte, cari se practica în scopul de a asigura o existenţă fără 
muncă şi pricepere şi fără scrupul. 

Ministerul are toată voia să facă sau să nu facă, ce vrea. Că 
nime nu se ocupă serios cu problemele sănătăţii publice, ce-i pasă 
Asociaţiei! Că funcţionari cu câteva clase liceale drept calificaţie de 
bază, hotăresc asupra sorţii colegilor şi vând şi distnbue posturi 



şi avantage după placul lor, ce o supără pe Asociaţia noastră! 
Unde am ajuns după începutul entuziast şi desinteresat! Şi unde 
vom ajunge, dacă nu se va schimba situaţia ! S'ar părea că nu me
rităm altceva, decât să fim tot slugi la alţii oricine ar fi ei! 

Dacă grupul dela centru şi-a perdut busola conştiinţei 
profesionale, va trebui să reacţionăm odată, fie că silim condu
cerea de a-şi îndeplini îndatoririle sau de a face loc altora mai de
votaţi profesiunei, fie că creiam o altă organizaţiune, care să 
muncească mai cu folos pentru demnitatea şi interesele profesionale 
ale medicilor şi pentru propăşirea serviciului sanitar. Vorbăria 
goală şi înscenări ridicole de amăgire sub orice titlu grandios s'ar 
face, nu mai pot impresiona. 

I. Moldovan. 

* Creşte numărul alienaţilor! 

De un timp încoace spitalele de alienaţi din ţară sunt tixite 
de bolnavi, al căror număr a întrecut de mult contingentul budgetar 
cu câteva sute, după cum a constatat însăşi Ministerul sănătăţii. 
Nu mai sunt locuri în spitale, iar autorităţile poliţieneşti din toate 
oraşele şi primăriile comunelor rurale telegrafiază desperate direc
ţiunilor de spital cerând plasarea nouilor înbolnăviţi şi primind 
acelaş răspuns, n'avem loc. Ministerul a luat măsuri de evacuare 
a bolnavilor amelioraţi, pentruca să facă loc celor, cari trebuie să 
între. Ordinele s'au executat dar situaţia tot nu s'a ameliorat. Şi 
nu se poate ameliora decât sporind capacitatea de primire a insti-
luţiunilor pentru ocrotirea alienaţilor. 

Dacă rămânem la sistemul actual de ospitalizare a alienaţilor, 
situaţia nu se poate ameliora, decât clădind noui spitale cu un 
număr de paturi egal cu cele existente. Acest lucru însă, între îm
prejurările actuale, este imposibil. Rămâne dar să ne abatem dela 
sistemul, actual adoptând un sistem mai potrivit cu natura compli
cată a problemei alienaţilor şi cu împrejurările dela noi. 

După o socoteală sumară în România ar exista circa 30—35.000 
alienaţi, epileptici, idioţi şi imbecili, din cari se recrutează contin
gentul spitalelor de alienaţi. Considerând pericolul pe care îl re
prezintă aceşti indivizi nu numai pentru societatea actuală, dar şi 
pentru sănătatea generaţiilor viitoare, ar trebui ca toţi aceştia 



să fie izolaţi. In actualele spitale şi coloniile familiare dela Di-
ciosânmărtin şi Sibiu sunt izolaţi circa 4000. Restul nu încape. 
De altă parte însă numărul acelor alienaţi a căror stare comportă 
tratament, ori a căror agresivitate necesită o pază specială, nu cred, 
că întrece 10% din totalul alienaţilor şi anormalilor mintali. Cei
lalţi trebue izolaţi numai din cauza, că liberi fiind, periclitează si
guranţa societăţii şi viitorul ei. 

Prin urmare 10% necesită o îngrijire de spital şi pentru 
aceştia avem locuri suficiente. N'avem însă pentru ceilalţi cari ar 
trebui izolaţi şi nu ospitalizaţi. Să clădim spitale pentru aceştia 
n'ar avea nici un rost, să-i izolăm însă este absolut necesar. , 

Şi atunci trebue să căutăm o soluţie potrivită, puţin costi
sitoare şi lezne de realizat. 

In străinătate există colonii familiare, unde se pot plasa alie
naţi în număr nelimitat. Există şi la noi o astfel de colonie la Dicio-
sânmărtin, dar e mică şi pentru desvoltarea ei s'ar cere multă pro
pagandă şi timp îndelungat. Pentru împrejurările dela noi, ni se 
pare mai potrivit sistemul coloniilor agricole complectate cu ate
liere pentru mica industrie. 

Astfel de colonii agricole s'ar putea înfiinţa fără multă chel
tuială pe una din rezervele statului rămase dela reforma agrară. 

Pe teritorul Ardealului existau pe vremuri mari moşii boe-
reşti, în centru cu câte un castel şi cu numeroase clădiri econo
mice. Cu reforma agrară aceste moşii s'au desfiinţat, iar castelele 
şi clădirile economice au rămas goale ne mai având nici un rost 
de a fi. 

Ni se pare foarte potrivit ca un astfel de grup de clădiri să 
formeze colonia agricolă pentru alienaţi, unde s'ar putea plasa sute 
de bolnavi apţi pentru muncă şi s'ar întrebuinţa la cultivarea terenului, 
creşterea vitelor şi în industrii casnice mai uşoare. 

întrucât clădirile existente n'ar fi suficiente, se mai pot clădi 
din lemn, ori cărămidă simple case ţărăneşti fără multă cheltuială. 

Avantajul acestui sistem ar fi, că bolnavii ar putea trăi în li
bertate, s'ar susţine în mare parte din munca lor şi în fine colonia 
s'ar putea mări după trebuinţă fără multă bătae de cap. 

In această colonie, ori în mai multe, s'ar putea aşeza bol
navii capabili dea munci liniştiţi, cari nu mai au nevoie de tratament ori 
sunt nevindecabili. O colonie agricolă şi industrială bine organi
zată ar putea primi 60—70% din actualii pensionari ai spitalelor 
de alienaţi, cari azi, fără aer şi ocupaţiune se tuberculizează ori 
devin complet demenţi şi sunt o povară pentru stat. 



Tot în aceasta colonie ar putea intra direct o mulţime de 
epileptici, imbecili, idioţi, cari azi îşi trag zilele nenorocite prin 
oraşele şi satele noastre. 

Locul celor eşiţi din spitalele de alienaţi l'ar ocupa bolnavii, 
cari au nevoie de tratament. Astfel spitalele aceste şi-ar găsi ade
văratul lor rost, de a fi nu asile de infirmi mintali, ci loc de vin
decare pentru alienaţii şi bolnavii nervoşi curabili. 

Ce priveşte amănuntele organizărei coloniilor agricole şi in
dustriale, nu e încă timpul să le discutăm. La tot cazul ele atârnă 
de mărimea teritorului destinat pentru acest scop şi numărul bol
navilor, cari s'ar plasa acolo precum şi de variaţia .ocupaţiunilor 
lor. Ca principii generale: să fie conduse de câte un medic, bol
navilor să li se asigure un venit minimal după munca lor, iar per
sonalul deasemenea să beneficieze, în afară de leafă, din câştigul 
socotit în bani al coloniilor. 

înfiinţarea acestor colonii e de necesitate arzătoare, pentrucă 
ce se întâmplă dacă nu avem locuri destule pentru plasarea alie
naţilor ? Ministerul a ordonat să li se facă loc prin eşirea bolna
vilor amelioraţi. Desigur există un procent însemnat de bolnavi 
alienaţi, cari se vindecă ori ameliorează în aşa măsură, că pot eşi 
din spital făra nici un pericol şi pot rămânea în mediul lor fami
liar vreme îndelungată fără a fi expuşi la o recidivă. Dar numai 
în cazul, când mediul familiar nu este un cuib de mizerii mate
riale şi morale. Or, mediul familiar în care se întorc cei mai mulţi 
dintre bolnavii destinaţi evacuărei este caracterizat prin nevoi ma
teriale şi morale însemnate, e mediul familiar al clasei de jos, al 
nevoiaşilor stăpâniţi de sărăcie, întunerec şi alcoolism. Ajungând 
într'un astfel de mediu un bolnav, care părea aproape ori complet 
vindecat, recade din nou în starea psihică de mai înainte. Şi atunci 
putem începe evacuarea din nou ca să facem loc celor evacuaţi 
odată. Bine înţeles, la aceştia, o a doua ameliorare e mai puţin 
probabilă şi aşa în scurt timp nu vom avea pe cine evacua. Iar 
numărul celor neinternaţi va creşte, spre marele pericol naţional 
şi social de care ne putem da seama cu toţii. 

Prin urmare trebue o soluţie radicală, care nu o putem avea 
de cât sporind locurile pentru izolarea alienaţilor prin crearea co
loniilor propuse mai sus. 

Am amintit mai sus, că pe baza unei socoteli sumare, nu
mărul alienanţilor şi anormalilor mintali în ţara noastră s'ar putea 
fixa la 30—35000. Cu aceasta socoteală însă nu putem fi mulţu
miţi. E necesar să se facă o anchetă serioasă cu ajutorul medicilor 



de circumscripţie şi sub controlul medicilor psichiatri, pentru a 
stabili exact nu numai numărul bolnavilor, dar şi condiţiunile în 
care trăiesc şi în cari ar rămânea familiile după izolarea lor în 
spitale şi colonii. 

Pentrucă nu e suficient să ne îngrijim numai de cei atinşi 
de boală mintală, ci e tot atât de important să asigurăm o asis
tenţă socială familiilor celor bolnavi. Problema deci e mult mai 
complicată decât apare la prima vedere şi importanţa ei merită 
mai multă atenţiune de cum i se dă. 

Dr. V. Ilea. 
(Sighet) 

Prohibiţia alcoolului în ţ ă r i » de Nord 1). 

Lupta împotriva alcoolului este o problemă, a cărei discuţie 
figurează pe primul plan, în cele mai multe ţări. Experienţa Sta
telor Unite şi a ţărilor din nordul Europei — Norvegia, Svedia şi 
Finlanda, — în privinţa diferitelor sisteme de politică antialcoolică, 
permite formularea anumitor concluzii, de-o deosebită importanţă 
pentru ţările cari păşesc sau vor păşi pe o cale identică. 

înainte de a intra în studiul propriu zis al problemei, sunt 
necesare unele repriviri introductive de ordin general. 

Climatul şi alcoolismul. Ţările nordice au fost acelea cari în 
secolul al 17-lea, pentru prima dată, au înlocuit tehnica străveche 
a fermentaţiei, în prepararea rachiurilor, prin aceea a distilaţiunei. 
Odată cu acest nou procedeu, consumul alcoolului a crescut ver
tiginos, aşa încât pela 1829, Svedia înregistrează cea mai urcată 
cifră de consumare medie (46 litri rachiu pe individ şi an) pe care a 
a putut-o atinge vre-odată un popor. Acest lucru părea că îndrep
tăţeşte spusele lui Montesquieu şi a elevului său, americanul Bow-
ditch, cum că beţia creşte cu gradele de latitudine nordică. 

Constatarea aceasta empirică, rămâne totuşi fără nici o ra
ţiune fiziologică; pe de altă parte, ţările nordice au fost primele, 
cari prin propagandă şi măsuri restrictive şi-au moderat într'atâta 
consumarea alcoolului, încât Norvegia şi Finlanda abea mai con
sumau, pe la începutul veacului nostru, vreo 2 litri pa cap de po-
pulaţiune. Finlanda, care la anul 1911 ajunsese la o cifră sub 1 
litru, şi-a păstrat mult timp renumele de-a fi cea mai „trează" ţară 
din Europa. 

•) Recensie — întregită cu unele date recente — a cărţii lui Schmölders : 
Prohibition im Norden. (Druck u. Verlag Gibr. Unger, Berlin S. W. 11. 1926). 



Bazele alcoolismului în Ţările de Nord. Perspectivele unei 
alcoolizări în masă, a ţărilor nordului europ:an, existau pe o scară 
foarte întinsă. Distilarea de alcooluri, deveni în scurt o ocupaţie 
agricolă colaterală, a cărei rentabilitate era asigurată din dublul 
motiv: transformarea recoltei într'un produs scump şi uşor tran
sportabil pe căile de comunicaţie dificile a acestor ţări şi faptul 
că produsele reziduale figurau ca eftin şi căutat aliment pentru vite. 

Traficul cu alcool resulta astfel din necesităţile economiei 
casnice („Hausbedarfsbrennerei"). 

Primele organizaţiuni de combatere. încadrarea legală a al
coolismului, a fost precedată, ca în multe alte domenii, de iniţia
tiva particulară. Organizaţiuni de temperanţă transformate apoi în 
organizaţiuni de abstinenţă s'au alcătuit încă de prin anii 30 al se
colului trecut, în Svedia, cu ocazia serbării milenare, a întroducerei 
Creştinismului în aceasta ţară; 6 ani mai târziu se înfiinţează pri
mele organizaţiuni de moderare, în Norvegia, cari trec abea la 1859 
în organizaţiuni de abstinenţă desăvârşită. La 1888 are loc conto
pirea tuturor organizaţiunilor locale, cari la 1906 atingeau ridicata 
cifră de 600. 

Primele măsuri de combatere dictate de stat, au luat fiinţă 
din motive cu totul streine de conştiinţa alcoolismului ca pericol 
social. Politica de aprovizionare, a fost cea dintâi, care pretindea 
stăvilirea distilărei alcoolului, în anii cu recoltă slabă, sau anii de 
război, când cerealele şi fructele trebuiau menajate, în vederea ali
mentaţiei. 

O lege categorică împotriva alcoolului s'a emis întâi în Svedia 
la anul 1740, pe baza cărei beneficia şi Finlanda — care pe atunci 
ţinea încă de Svedia — de avantagiile regimului anti-alcoolic. La 
1756 s'a interzis distilarea în Svedia şi Norvegia şi toate apara
tele necesare distilărei, au fost cumpărate de stat. 

Politica financiară a fost al doilea factor, care a moderat pro
ducţia spirtoaselor prin impozitele ridicate pe cari producătorii 
trebuiau să le achite statului. 

Conduita statului a fost deci cu desăvârşire vagă şi contra
dictorie. A urmat o perioadă, când dreptul de-a arde rachiuri se 
anula, se monopoliza, se da în intrepriză particulară pentru ca 
mai târziu să se retrocedeze ţăranilor, vechei pături de producă
tori şi abea pe la mijlocul secolului trecut să între în vigoare după 
planuri bine fixate, legea concesionarei. 

Această lege, introdusă în Norvegia la 1845, în Svedia la 1855, 
iar în Finlanda 10 ani mai târziu (1865), constituie primul sistem 
de combatere al alcoolismului, limitat însă numai la traficul ra
chiului. Această băutură nu se mai putea vinde decât în urma 
unei concesiuni, eliberate pentru una din cele trei categorii: vin
dere engros, en detaille şi cârciumărit. Limitele între aceste tipuri 
de concesiune erau stabilite după cantitatea minimă de băutură ce 
putea debita dintr'odată. Categoria engrosistă nu putea încheia 
vânzări sub 40 litri (Norvegia), 15 căni — o cană fiind de 2' / 3 litri 
(Svedia) sau 5 căni (Finlanda). Sub debit en detaille se înţelegea 



acela care se făcea cu cantităţi de cel puţin V» cană în Svedia 
sau V* de cană în Finlanda. Vinderea de cantităţi mai mici, erau 
supuse prevederilor cârciumăritului. Tipul deuitării engros, a trebuit 
însă mărit, căci s'au observat numeroase cazuri de contravenţii, 
când mai multe persoane se asociau la cumpărarea cantităţii de 
40 litri, pentru a se dispensa de preţul majorat prin impozite, a 
debitorilor în mic. Majorarea s'a făcut astfel la 250 litri însă abea 
pela anul 1894. 

Către mijlocul secolului trecut, s'a încercat un sistem de com
batere al alcoolismului, prin aceea că s'au oferit concesiunile pentru 
cârciumărit, nu unei clase de oameni cari lucrau în interes propriu, 
ci anumitor societăţi de binefacere. Această tendinţă, deşi legife
rată la 1855 nu a ajuns la o valoare reală, decât zece ani mai 
târziu, când cu ocazia unei anchete asupra cauzelor pauperismului 
la Gotenburg (Goteborg) s'a format o societate pentru cârciumărit 
— mai târziu şi pentru debitul în mic „nu în vederea unui câştig 
propriu, ci spre binele clasei muncitoreşti". 

Acesta e cunoscut sub numele de Sistemul de Gotenburg. 
însemnătatea acestuia residă în curăţenia Iovelor, cost eftin şi bun, 
urcarea preţului spirtoaselor şi scăderea conţinutului în alcool, îm
piedecarea vânzării la oameni beţi, la tineri sau la cei ce apelează 
la credit. In decurs de un deceniu majoritatea concesiuniunilor, se 
afla în mâna -acestor fel de societăţi. 

Sistemul de Gotenburg a fost introdus şi în Norvegia (1871) 
şi Finlanda, doi ani mai târziu (1873). 

Introducerea diferitelor societăţi în traficul spirtuoaselor nu 
s'a tăcut însă, fără anumite neajunsuri. Concurenţa întreprinderilor 
private era imensă, favorizată în acelaşi timp de indolenţa con
sumatorilor. 

Economiile realizate de aceste societăţi, — cele mai multe 
societăţi pe acţiuni cu dividende de abea 5% (Finlanda 6%) — 
revenea în parte scopurilor de binefacere urmărite de dân-
sele, în parte se vărsau în tesaurul statului şi cassa comunelor. 
Mai târziu, amestecul interesat al comunelor în beneficiile socie
tăţilor, au început să ameninţe opera de combatere. Pentru a înlă
tura acest inconvenient, fiecare legislaţie nouă, diminua procentele 
comunei, până când la anul 1913 întreg beneficiul revenea statului. 

Sistemul Gotenburg, — alături de sistemul Bratt, care va fi 
discutat îndată — este şi azi în vigoare în Svedia. El a realizat 
anumite succese, mai ales prin educaţiunea publicului consumator; 
apoi prin diminuarea consumului rachiurilor în favorul debitării în 
mic, s'a transpus consumul alcoolicelor din cârciumă la locuinţă. 

Cu toate acestea, restricţiunile impuse de sistemul de Goten-
burg> li-se păreau prea largi duşmanilor alcoolului iar Dr. Bratt 
(Stockholm) spunea la 1909 că, acest sistem nu face altceva decât 
îngreunează tocmai consumarea moderată a alcoolului, lăsând curs 
liber abuzului, căci beţivul colindând cârciumă după cârciumă, îşi 
putea uşor procura cantitatea dorită de alcool. 

In această ordine de idei s'a încercat un control asupra con-



sumului, refuzând vinderea repetată la scurte intervale a băuturilor, 
aceloraşi solicitanţi, precum şi beţivilor reputaţi. S'au formulat astfel, 
în diferite oraşe mici, liste cu numele beţivilor cărora nu li-se vin
deau spirtoase. 

Aceste idei nu au dus însă Ia o generalizare decât în urma 
insistenţei lui Bratt, la 1912, când asociaţia din Gotenburg nu mai 
debita spirtuoase decât pe baza unei condici, persoanelor cari nu 
abuzau de alcool. Un riguros control se exercita asupra cantităţilor 
cumpărate; când se suspiciona abuzul, urma admonierea, eventual 
anularea condicei de cumpărare. In felul acesta s'a născut sistemul 
controlului individual sau sistemul lui Bratt. 

Pe Ia 1914—15 acest exemplu s'a generalizat. O mulţime de 
societăţi au adoptat introducerea condicelor de cumpărare, iar legea 
din 25 Sept. 1914 a interzis odată pentru totdeauna debitul engros, 
către persoanele particulare. Cu data de 1 Ianuarie 1916, sistemul 
controlului individual devine obligator pentru toate societăţile sue
deze, supraveghiate de oficii speciale de control. In acelaşi timp 
s'a suprimat şi orice posibilitate de import privat al alcoolicelor. 

Intr'o familie se dă de obicei o singură condică de cumpă
rare, excepţional femeilor, limitând în acelaşi timp dreptul de cum
părare, pentru burlaci. In scurt însă această condică, ajunsese la re
putaţia unui „titlu de onoare" şi fu solicitată cu insistenţă de nu
meroase persoane, cari până atunci refuzaseră plăcerile alcoolizării. 
La 1920, numărul acestora atinge cifra de 1.000.000. Restricţiu-
nile nu au întârziat însă şi cu câţiva ani în urmă numai >/, 
din populaţia bărbărtească poseda cărticica de cumpărare pentru 
cantitatea maximă de băutură de 4 litri rachiu lunar. Totuşi 
cifra medie a cumpărărilor anuale, nu întrece cantitatea de 23—25 litri. 

in timpul răsboiului, raţiunea maximală de spirtuoase s'a di
minuat din ce în ce. In 1916 raţiunea de 4 litri pe lună a devenit de 
2 litri, pentru ca o jumătate de an mai târziu aceeaşi cantitate să fie 
distribuită pe un sfert de an. 

Sistemul lui Bratt. nu a pătruns decât în Svedia, totuşi avea 
şi Norvegia anumite restricţiuni asemănătoare, căci o lege din 1918 
împiedeca vinderea de rachiuri minorilor, beţivilor şi celor cari au 
fost pedepsiţi. 

Dreptul de iniţiativă opţiune a comunelor, în lupta împotriva 
alcoolului, de origine anglo-saxonă, e considerat ca precursor al 
prohibiţiunii naţionale. Un astfel de exemplu ni-1 oferă Statele 
Unite, unde votarea sau numai hotărârea reprezentanţilor comunelor 
decidea asupra eliberărei de noi consesiuni, sau desfiinţarea con
cesiunilor existente, precum şi asupra întroducerei prohibiţiunii în 
raionul acţiunei lor. In felul acesta s'au creiat centre de prohibiţie 
mult înaintea prohibiţiei generale din 1920. Acelaş lucru s'a adoptat 
şi în ţările scandinave, unde funcţiona alături de sistemele expuse 
mai înainte. 
s Primele prohibiţiuni legislative, întocmai ca şi societăţile de 

combatere privată, au avut ca prim ociectiv, excluderea rachiurilor 
din consumaţie. Mai târziu, când abandonarea acestui toxic a atras 



după sine sporirea conţinutului în alcool al celorlalte băuturi, au 
trebuit supuse şi acestea restricţiunilor prohibitive. Acest lucru nu 
s'a făcut însă fără dificultăţi, mai ales de ordin extern prin inter
zicerea importului vinurilor de sud. 

Prohibiţiunea totală, adică suprimarea preparare), importului 
şi transmiterei băuturilor alcoolice (înţelegând de obicei prin acestea, 
băuturi cu un conţinut în alcool mai mare de 2 % — Finlanda, — 
de 2 V 4 V 0 Islanda, sau numai 1 / 2 % U. S. A.) s'a instalat pro
gresiv, plecând dela prohibiri parţiale din partea guvernatorilor. 
Astfel în Finlanda, imediat după prăbuşirea regimului ţarist şi de
clararea ei de republică independentă (1917), s'au început serioase 

. lucrări asupra prohibiţiunei totale, care susţinută de forţa legii, 
întră în vigoare la 1 Iunie 1919. După această lege, alcoolul nu 
se mai admite decât sub 2 la 100, în băuturi, iar în concentraţii 
mai mari numai în technică, medicină etc., sau în scop ştiinţific. 

Protestele cari s'au ivit în urma prohibiţiunii, răsunau mai ales 
din clasele culte, cari refuzau să primească amestecul acestui 
„regim de silnice" în intimitatea obiceiurile vieţii lor. Presa se
cunda puternic tendinţa intelectualilor de-^se emancipa de sub 
teroarea unor legi nedorite. 

Dificultăţile de ordin extern, internaţional, au venit să complice 
resistenţa ideologică şi materială, pe care o opuneau anumite frac
ţiuni ale naţiunei vizate. Insă mai ales dificultăţile de realizare 
practică, au avut o puternică influinţă asupra fisionomiei politicei 
anti-alcoolice. Depăşirea legii prohibiţiunei s'a făcut repede şi mai 
ales în Norvegia şi Finlanda unde privindu-se ca o „lege ilegală", 
se călca fără nici un scrupul de conştiinţă. 

Trei sunt delictele, cari ameninţă stabilitatea politicei prohibitive: 
1. Contrabanda. 
2 . Producerile tăinuite de băuturi. 
3. întrebuinţarea ilegală a cantităţilor permise. 
Contrabanda cu alcool nu se poate privi ca un corolar ex

clusiv al prohibiţiunei. Ţările nordului au cunoscut'o încă dela 
începutul măsurilor restrictive, mai ales în urma scumpirei alcoo
licelor prin sistemul lui Bratt. 

Contrabanda făcută, dela început, cu alcooluri concentrate, se 
considera ca o întreprindere industrială, în care streinătatea a în
vestit capitaîuri enorme. Contrabandiştii dispun de mijloace technice 
şi materiale ireproşabile şi de o organizaţiune superioară. 

Contrabanda ocazională, făcută de mateloţi şi pasageri, nu 
are nici pe departe importanţa celei profesionale. 

O statistică a acestui sistem de contravenţie, e greu de făcut. 
Cu oarecare aproximaţie s'ar putea trage unele concluzii după 
confiscările băuturilor de origine contrabandista. Urcarea rapidă a 
cifrelor arată intensificarea progresivă a contrabandei în anii ce au 
urmat răsboiului. 

Mai expresivă e statistica Finlandei, singura ţară europeană, 
cu prohibiţiune totală, făcută după cantitatea spirtului confiscat de 
poliţie şi autorităţile vamale. 



Anul. Autorităţile poliţeneşti. 
1920 
1921 
1922 54.591 Litrii peste 90% 
1923 208.349 „ „ 90% 
1924 311.934 „ „ 90% 
1925 

Autorii, vamale. 
98.582 Litrii peste 90% 
58.932 „ » 90% 

155.101 „ 90% 
488.766 „ 90% 
511.902 „ 90% 

. 547.735 „ 90% 

Cifrele corespunzătoare pentru Norvegia: 
(cantitatea de spirt şi rachiu confiscată de autorităţile vamale). 

1918 121 Litri 
1919 1.412 „ 
1920 8.866 „ 
1921 16.988 „ 
1922 93.129 „ 
1923 . . . . • 203.389 „ 

Pentru Svedia: 

Anul. Cazurile. Confiscarea in L. 
1919 80 699 
1920 570 9.952 
1921 935 71.868 
1922 1.930 121.916 
1923 2.704 144.496 
1924 2.863 180.757 
1925 2.589 87.983 (cifră provizorie) 
Contrabanda pare a fi culminat între anii 1923 -1924: scă

derea [ulterioară denotă intensificarea combaterei, prin pedepe 
exemplare, prin premii şi poate mai mult prin contractele diplo
matice cu ţările de unde pleca importul băuturilor prohibite. 

O suprimare eficace a contrabandei nu se poate totuşi în
chipui, fără interesul publicului pentru măsurile legale şi fără in
filtrarea profundă în păturile sociale, a acestei morale speciale, 
antialcoolice. 

Prepararea tăinuită de băuturi, e al doilea moment care ză
dărniceşte măsurile legale de combatere, între aceasta şi contra
bandă e o curioasă coerenţă complimentară căci reprimarea uneia, 
aduce o potenţare a celeilalte. 

întrebuinţarea ilegală a cantităţilor permise de băuturi e al 
treilea duşman al politicei antialcoolice. E de remarcat mai ales 
rafinateţa abuzului medical, solicitanţii presentându-se cu vre-un 
recept de forma acestuia: 

Rp. 500 g. Cognac. 
1 g. Antipirină. 

Rigoarea controlului oficial asupra „doctorilor de spirt" pare a fi 
diminuat acest abuz de recete, în anii din urmă. 



Băutura de sugorate e al patrulea element de rezistenţă împotriva 
prohibiţiunii. Ne având însă impotanţa celorlalte — mai ales a 
primelor două, — va fi suficient, dacă e semnalat numai. 

Rezultatele regimului de prohibiţie, sunt greu de apre
ciat. S'a pus adeseori întrebarea, dacă aceste măsuri restrictive 
erau sau nu necesare, sub forma care li-s'a dat; şi dacă prejudi
ciile create industriei naţionale, sacrificiile materiale etc. ar putea 
fi privite ca remunerate prin succesul sanitar obţinut? Sau dacă 
acelaşi efect nu s'ar fi putut ajunge prin conferinţe şi o intensă 
propagandă în popor, lucruri cari nu implică mobilizarea unei 
aparaturi atât de complicate din partea statului? In lipsa faptelor, 
un răspuns precis nu poate fi formulat. 

Stările de boală resultate în urma alcoolizărei (delirium tre
mens etc.) şi cazurile de beţie, au scăzut în Svedia considerabil, 
în timpul războiului. După război, contrabanda, deslănţuită pe o 
scară foarte întinsă, a început să urce aceste neajunsuri ale abu
zului de alcool, fără însă ca numărul lor să fi atins o-cifră prea 
urcată. Meritul revine desigur sistemului lui Bratt şi tot în el se 
pune speranţa ameliorărilor din viitor. * <p 

Pentru Norvegia lucrurile stau altfel. Combatarea alcoolismu
lui, mult mai sbuciumată decât în ţara vecină, nu a reuşit să în
registreze nici un efect favorabil, de o mai lungă durată, sau cel 
puţin nu se poate încă vorbi de aşa ceva. 

Legea prohibiţiunei votată la 25 Mai 1917 sub ministrul 
socialist Lars Abrahamsen, a interzis orice preparare de rachiuri, 
precum şi vinderea rachiului şi a vinurilor de Sud. Nu a fost deci 
o prohibiţiune totală; cu toate acestea a dat în primii ani rezultate 
apreciabile. Astfel în Oslo numărul celor deţinuţi pentru delictul 
beţiei a scăzut la jumătate. Lucruri asemănătoare s'au observat în 
toată ţara şi totul părea că merge spre o rapidă ameliorare. 

Urmarea la guvern a conservatorului Halvorsen duşman al 
regimului de prohibiţie, precum şi presiunea din partea ţărilor cari 
furnizau unele dintre băuturi, au venit să arunce asupra optimis
mului iniţial, prea de timpuriu, umbra iluziei. Astfel Franţa, Spania 
şi Portugalia, ameninţau cu război vamal, dacă Norvegia nu revine 
numai decât asupra legei care Ie atingea interesele lor. 

După tratative penibile, s'a ajuns la un compromis, un „sis
tem de contingentare" cum se numeşte; prima gravă lovitură dată 
prohibiţioniştilor. Pe baza acestuia, Norvegia era constrânsă să 
îm porte 400,000 Litrii rachiu francez şi 400,000 Litrii vin spaniol 
şi portughez. Dat fiind că legea asupra prohibiţiunei a fost adusă 
numai de parlament, fără să fi fost supusă consimţământului ţării, 
s'a admis un plebiscit în anul 1919, care trebuia să hotărască, 
dacă mai trebuie păstrată sau nu? Rezultatul a fost păstrarea 
legii, — cu o majoritate de 150,000 voturi. Insă ca orice problemă 
ajunsă în arena interesată a politicianismului, prohibiţionismul a 
trebuit să îndure toate neajunsurile unui astfel de regim. Politi-
cianii conservatori, funcţionarii adepţi ai ideei conservatoare, şi-au 



dat toate silinţele, ca legea să fi? cât se poate de rău aplicată. 
Se atribuie drept greşală Norvegiei, că a admis prohibiţiunea 

parţială — privind numai rachiul şi vinurile de Sud — căci ori
cine avea dreptul să se îmbete cu bere sau vinuri uşoare, fără să 
fie responsabil înaintea nimănui. 

Contrabanda a venit să complice neajunsurile acestea, Ger
maniei revenindu-i rolul introducerei ilegale, a celor mai mari 
cantităţi de spirt. 

La anul 1923, sub presiunea Spaniei, asistăm la anularea 
prohibiţiunei vinului de Sud, iar când trei ani mai tărziu plebis
citul avea să hotărască asupra pastrărei prohibiţiunei rachiurilor, 
110,000 voci în plus au suprimat şi acest regim. 

După cum s'ar fi putut prevedea dela început, prohibiţiunea 
norvegiană, era din faşe osândită pieirei. Nici o altă ţară din lume, 
nu s'a gândit la o excludere parţială a băuturilor „şi dacă alte ţări ar 
dori să înveţe ceva dela Norvegia, atunci să afle că, măsurile luate 
pe jumătate nu fololesc la nimic". (Lee.) Sau se imită Statele 
Unite, Finlanda sau Islanda (la inceput), sau atunci o propagandă 
dârză, o largă clarificare a maselor, va trebui să înlocuiască regi
mul prohibiţiunei totale. 

In Finlanda, singura ţară europeană care păstrează încă 
instituţia prohibiţiunei totale, încă nu s'au putut înregistra rezultate 
mai favorabile decât cele norvegiene. Şi dacă facem equaţia între 
imensul arsenal de combatere pus în serviciul antialcoolismufui şi 
binefacerile regimului, recunoaştem numaidecât zădărnicia prohibi
ţiunei finlandeze. 

Făcând o reprivire comparativă asupra sistemelor de com
batere a celor două ţâri scandinave şi a Finlandei, se pare că cel 
svedez e singurul care a dat rezultate reale. Insă sistemul lui 
Bratt nu e atât de uşor aclimatizabil. Situaţia geografica nu e 
deloc indiferentă, coasta norvegiană spre exemplu, e o piedică 
naturală pentru generalizarea acestui sistem. întinderea ei favori
zează contrabanda, iar ascunzişurile, prepararea tăinuită de bău
turi. Obiceiul inveterat de a bea, în fine starea de mulţime ce s'a 
creat în jurul problemei alcoolului, sunt tot atâtea inconveniente 
pentru eficacitatea combaterei. 

Efecte colaterale ale politicei prohibitive. Prohibiţionismul, 
sub diferitele sale forme, a avut o puternică înrâurire asupra eco
nomiei şi vieţii financiare a statelor vizate. 

In economia naţională, influenţele s'au manifestat aproape 
exclusiv în industria spirtului, lăsând intacte restul ramurilor in
dustriale. 

In viaţa financiară a Norvegiei şi Finlandei, prohibiţiunea 
crează goluri însemnate. Nu rămâne decât un modest supliment, 
întrat din taxele de import şi vinderea alcoolicelor legal permise. 

Astfel în Finlanda, neto-ul încasărilor regiei statului pentru 
alcool, ajung succesiv la următoarele cifre: 



1919 . 
1920 . 
1921 . 
1922 . 
1923 . 
1924 . 

4,3 Milioane Mărci Finlandeze 
. 11,8 
. 17,7 
. 25,1 
. 15,8 
. 22,5 

ceeace în comparaţie cu taxele monopolului simplu, fără încadrări 
prohibitive, e foarte puţin. 

In Norvegia, unde debitul spirtuoaselor permise de lege se 
ataşase monopolului vinurilor — Soc. pe acţiuni'— se aduce în 
tesaurul statului un-aport de abea 3,8 milioane Cor. norvegiene, 
în primul an al promulgărei legei. La 1924, după aprecierile co-
misiunei pentru ridicarea prohibiţiei, încasările ar putea atinge 
cifra de 50 milioane. 

Sistemele prohibiţiunei svedeze nu numai că n'au sustras 
statului un excedent important al bugetului său, dar l'au chiar 
majorat în primii ani. Debitul spirtuoaselor a adus tezaurului ur
mătoarele taxe: 

1916 . . . . 50,5 Milioane Coroane svedeze 
1 9 1 7 . . . . 31,2 „ • „ 
1918 . . . . 22,4 
1919. . . . 61,4 „ 
1920 . . . . 85,1 
1921 . . . . 112,8 „ 
1922 . . . . 101,8 
1923. . . . 88,1 
1924 . . . . 91,3 „ „ 
1925 . . . . 90,0 

Consideraţiuni rezumative. 
Din lupta dusă de ţările nordului împotriva alcoolului, cu 

toată durata scurtă încă a observaţiunilor, se pot trage totuşi unele 
concluzii, sugerând în acelaşi timp anumite perspective pentru viitor. 

Dintre sistemele aplicate, acela al controlului individual, in
trodus de Bratt în Svedia, e singurul încununat de succes. El a 
atras după sine diminuarea cantităţii de alcool consumat, scăderea 
numărului cazurilor de beţie şi al alcoolismului ca stare de boală 
şi în acelaşi timp, a menajat economia naţională şi excedentele 
bugetare realizate din debitul spirtuoaselor. 

Sistemele prohibiţiunei totale ale Norvegiei şi Finlandei au 
fost influinţate de cauze externe şi compromise de contrabandă 
şi produceri clandestine. 

Seria experienţelor în materie de combatere al alcoolismului 
nu poate fi considerată ca încheiată. Rămâne însă un titlu de 
glorie pentru ţările Nordului, de-a fi trecut peste controversa teo
retică asupra problemei prohibiţiunei; căci înscenarea ei practică 
indiferent de succesul obţinut, va fi un valoros „memento" pentru 
toate statele, în ora când vor încerca şi ele o reglementare a re
gimului spirtuoaselor. 

Ovidiu Comşia. 



« Mişcarea eugenică în Statele Unite. 
Recensie asupra lucrărei lui M. T. Nisot. — „La Question Eugénique 

dans les divers Pays". 
Prima organizaţie creiată în America având ca scop Eugenia este : „Institute 

o! Heredity" din Boston pela 1880. Nici jumătate de secol nu a trecut şi 
astăzi Statele Unite Americane, se găsesc, ca şi în multe alte domenii în 
fruntea celorlalte state. Munca asiduă şi dragostea pe care ştiu să o depună 
totdeauna, când. bănuiesc că ceva le poate fi folositor, inleligenţa şi mijloacele 
materiale care nu le lipsesc, fac pe oamenii acestei lumi, aşa zise noui, să 
treacă şi din punct de vedere ştiinţific şi practic la fapte noui, lăsându-ne, 
ca locuitori ai bătrânei Europe, ou o civilizaţie de veacuri, aceluiaş progres 
lent, pe care l'am arătat şi până acum. 

Vom căuta să schiţăm în linii scurte această organizaţie, pentru a ne putea 
orienta asupra muncei care se depune în alte părţi pentru binele generaţiilor 
viitoare. Putem divide această expunere în cinci capitole pentru a ne uşura 
şi sistematiza modul de expunere. 

A. Necesităţile aplicaţiunei eugeniei _ în Statele Unite. 
B. Instituţiunile eugenice în Statele Unite. 
C. Publicaţiunile eugenice. 
D. Diferitele mijloace eugenice aplicate. 
E. Raţionalizarea naşterilor. 

Necesităţile aplicaţiunei eugeniei in Statele Unite. 
Vom căuta la început să expunem diferitele cauze care au făcut, ca 

eugeniştii americani să dea o desvoltare cât mai mare acestei ştiinţe, să 
caute a o face cât mai perfectă, determinâindu-i cadrele, făcând-o să pătrundă 
printre catedrele Universităţilor şi masele poporului, făcând dintrânsa o ştiinţă 
în adevăratul înţeles al cuvântului, a cărei cunoaştere trebue în acelaş timp, 
infiltrată oricărui cetăţean. Lăsând la o pante multe dintre cauzele nedeter
minate tncă precis, vom găsi patru mari motive şi anume: 

1. Marele număr al taraţilor pe care îl posedă Statele Unite. 
2. Impurităţile parvenite între massele poporului, prin imigraţiune. 
3. Numărul mic al căsătoriilor în clasele superioare. 
4. Diminuarea naşterilor în aceleaşi clase superioare. 
1. Ca şi în Anglia, ca şi în Franţa sau Germania, numărul considerabil 

al taraţilor fizici şi mintali coexistenţi în Statele Unite, bogata lor reproducere 
tind să constiue din ce în ce mai mult un puternic motiv, de desvoltare a 
eugeniei, — singura, în posibilitate de-a lupta ou succes în această privinţă. 

Cecitatea, surdimutismul, bolnavii mintali, imbecilii, pauperismul, crimi
nalitatea, epilepsia, bolile veneriene, toxicomania, iată tarele cele mai răs
pândite şi cele cari dau mai mult de lucru eugeniştilor. 

a) Căutând să studiem puţin statisticele americane, vedem că o statistică 
din 1900 constată în Statele Unite 64,763 orbi, dintre cari 29,118 parţial şi 
35,6*5 total. In 4730 cazuri afecţiunea eTa congenitală, 10% din orbi erau. 
cu această boală familiară, iar 4,5% erau orbi născuţi din căsătorii consan
guine. In 1920 avem în America 100.000 orbi după statistica d-rului Bowers 

b) După acelaş recensământ s'au găsit 86.515 surdomuţi. 4,5% din aceştia 
reveniau căsătoriilor consanguine, iar 32,1% reveniau eredităţii familiare. 

c) In 1920 numărul alienaţilor internaţi în ospicii era de 187,791. Aceasta 
deci fără a tine seamă de enormul număr de imbecili^ epileptici, etc., cari 
puteau duce încă o viaţă socială. 

Dr. H. Pollock, în faţa Asociaţiunei de Psihiatrie Americană, demonstra 
cu cifre enorma creştere a afecţiunilor mintale şi nervoase datorite în cea mai 
mare parte cauzelor congenitale şi ereditare. 



Dar iată ce spun cifrele asupra alienaţilor mintali internati în institute 
dela 1880 până la 1920 : 

Anul Numărul total Numărul pe 100.000 
locuitori 

1880 40 .942 8 1 6 
1890 74 .028 1 1 8 6 
1904 150.151 183 6 
1910 187.794 204-2 
1918 223.957 2 1 7 5 
1920 232.680 2 2 0 1 

Vedem deci că dela 1880 la 1920, numărul alienaţilor mintali internaţi s'a 
ridicat cu 250%, ţinând însă cont de posibilităţile trecute şi cele actuale de 
internare. 

d) In 1910 numărul imbecililor internaţi în sanatorii era de 40.000, însă 
statisticianii îl cifreaoă la 300.000, deci abia 10—15% sunt supuşi unei îngrijiri 
corespunzătoare. 

e) Săracii, pauperii în adevăratul înţeles al cuvântului, cari de cele mai 
multeori sunt şi deficienţi mintali, se ridică la câteva sute de inii; din 84.198 
pauperi internaţi în aailele de caritate 63% erau atinşi de diferite tare fizice 
sau mintale. 4 P 

44% din criminalii americani sunt psihopaţi. 
O statistică asupra epilepsiei numai în statuii Texas ne arată că 1.8°/oo 

suferă do această boală. 
f) Toxicomania, deci consumarea în mod clandestin de opium, heroină, 

morfină, cocaină, alcool, a luat în Statele Unite o desvol.tare considerabilă. 
In fiecare an numărul condamnaţilor pentru aceste delicte sporeşte îngrozitor. 

g) Dar cel mai evident fapt a putut fi constatat cu ocazia recrutării care 
s'a făcut în timpul războiului, 22% din cei prezentaţi pentru arme, deci tineri 
între 21—30 ani, au fost găsiţi neapţi pentru serviciul militar. Din 5.758.000 
prezentaţi au fost eliminaţi ca incapabili pentru serviciul militar, fie din cauza 
defectelor fizice sau mintale 1.289.000 cetăţeni. 

Toate aceste cauze cunoscute eugeniştilor americani, i-au făcut să por
nească o luptă dârză pentru regenerarea populaţiei patriei lor. In această 
luptă ei nu înfeleg să scutească nici un mijloc, căci dacă ar fi să mai adăugăm 
un mic exemplu tot din statistica lor, putem să vedem că o singură familie 
de deficienţi, familia „Jukes" a costat statul New-York numai dela 1802 până 
la 1877, şapte milioane de franci. Dar nu numai atât: 

h) Impurităţile parvenite în massele poporului prin imigraţiiune nu produc 
o mai mică îngrijorare eugeniştilor. Actualmente se găsesc în Statele Unite 
1.4.000.000 streini deci 14.000.00 elemente heterogene, cari tind a face să dis
pară vechea rassă americană. Fiecare an varsă cu trecerea lui încă cel puţin 
câte 500.000 de astfel de streini din toate colturile lumii. 45% din alienaţii 
azilelor oficiale sunt formate de streini şi întreţinerea lor a costat 
numai statul New-York în 1922, 7.219.288, 94 dolari. 

3. S'a mai constatat în Statele Unite că numărul căsătoriilor este mai 
mic în clasele superioare decât în cele inferioare. Acest fapt poate nu ar fi un 
lucru îngrijorător dacă nu ar fi constatat că din punct de vedere biologic 
aceste clase superioare eliminate prin slaba lor reproducere nu ar reprezenta 
cel mare mare capital biologic. 

Popenoe crede că studiile universitare feminine constitue un rău pentru 
rassă, căci elita feminină nu se mai căsătoreşte, populaţia fiind privată în 
acest mod de cele mai bune elemente reproductive. Din 100 femei diplomate, 
între 1879—1889, abea 35 s'au căsătorit în primii 10 ani după obţinerea 



diplomei. Intre 1890—1892, dintre femeile laureate ale Mount Holyoke College, 
50% au rămas celibatare viata întreagă. 

Popenoe studiind cauzele acestor restricţiuni voluntare, găseşte: pentru 
bărbaţi: restrictiunea libertăţii, diferitele experienţe nenorocite, infecţii vene-
riene, diminuarea instinctului sexual, defecte fizice, educaţitunea şi studiile 
prelungite cari fac să treacă vârsta căsătoriei. Pentru femei: falşa educaţie 
asupra necesităţii creierii unei meserii şi atitudinea cinică faţă de bărbaţi, 
imposibiliatea întâlnire! unei partide, edueaţiunea şcolară care le face mai 
puţin apreciabile, din punctul de vedere al menajului şi maternităţii, căutarea 
unui bărbat cu mult mai superior şi îndepărtarea celor egali. 

4. Odată cu descreşterea acestor căsătorii ca un corolar vine descreşterea 
natalităţii, căreia i-se adaugă procentul mai mic al naşterilor în familiile 
americane decât în cele streine. Ca un exemplu vom lua pe acela dat de 
J. A. Hill, asupra 10 căsătorii, socotite după originea femeii: 

10 iemei de origine americană au dat naştere la 27 copii; de origine neagră 
la 31 copii; de origine engleză la 34 copii; de origine rusă la 54 copii; de 
origine canadiană la 56 copii; de origine poloneză la 62 copii. 

Rezultă clar că femeile de origine americană sunt cele mai puţin, fecunde. 
In New-Hampshire surplusul naşterilor asupra deceselor printre emigranţi este 
de 58.5 pentru 1000, în timp ce la americani execedenifcul natural este cu mult 
mai mic. Rassele imigrante se multiplică în Statele Unite în o formă 
rapidă în timp ce vechiul stock american este în scădere. 

Din itoate acestea reiese că depopularea claselor intelectuale se face în 
profitul deficienţilor şi streinilor. 

Institutele Eugenice In Statele Unite. 
Numărul diferitelor instituţiuni având ca scop studiul sau propaganda 

eugenică este de şaptesprezece. 
Cele mai imporante sunt: Eugenios Research Association, American 

Eugenios Society, care conlucrează într'o strânsă colaboraţiune şi Eugemics 
Record office. Prima are ca scop principal vulgarizarea ideilor eugenice, orga
nizează cluburi, conferinţe, editează o gazetă de tiraj mare „Eugenical News". 
Actualmente e condusă de către Dr. Oh. B. Davenport; are zece secţiuni care 
se ocupă în detaliu cu chestiunile care sunt aribuite fiecăreia. 

„Eugenics Record Office" a fost fondat în 1910; face actualmente parte 
din departamenul genetic al Institutului Carnegie din Washington şi este 
condus deasemenea de Ch. Davenport. Situat în „Long Island" într'o poziţie 
admirábala, are numai pentru anchete un personal de 160 indivizi. Scopul 
oficiului este: 

- 1. Constituirea unui centru de informaţiuni relative la ereditatea umană 
şi la influenţa mediului. 

2. începerea unui depozit de arhive cu indicele analitic al caracterelor 
ereditare al familiilor americane. 

3. Formarea, dirijarea şi supravegherea în muncă a personalului de 
anchetă. 

4. A asigura contactul şi colaboraţiunea între toate instituţiunile şi per
soanele ineresate eugeniei. 

5. Colaborarea la cercetările asupra eredităţii şi asupra eugeniei. 
6. Publicarea rezultatelor acestor cercetări. 
7. Analizarea factorilor biologici de transformare a populaţiunilor venite 

pe teritoriu american. 
Mijloacele pe care le întrebuinţează sunt: anchetele ştiinţifice şi propa

gandă prin scris, ilustraţiuni, conferinţe, e t c -
Lucrările oficiului sunt foarte numeroase: 2 memorii, 24 buletine, 1 raport, 

1 revistă periodică, 7 lucrări, bibliografii eugenice la publicarea cărora au 



lucrat savanţi cansacrati, ca Davenport, H. H. Laughlin, A. Estabrook, Gcvvaerts, 
In rezumat în timp de zece ani „Eugenics Record Office" a desvoltat şi întina 
munca pe teren eugenie ajutată de iniţiativa particulară. Ea a contribuit la 
precizarea limitelor eugeniei, îndepăraTea noţiunilor de prejudecată şi arbitrar, 
ridicându-i principiile la un înalt grad de aplicare practică. Ea a făcut să se 
înţeleagă sensul eugeniei şi a preparat o documentafciune din cele mai mari 
asupra viitoarelor legislaţiuni. 

Celelalte asociaţii în ordinea importantei lor sunt: „American Eugenics 
Society" formată după al doilea congres internaţional de Eugenie dela New-
York, are ca scop educaţia eugenică, răspândirea principiilor, eugenice în scopul 
final de ameliorare a populaţiei Americane. Putem rezuma scopul ei în urmă
toarele patru punote: 

1 . stabilirea de cercetări eugenice, , 
2. stabilirea educaţiei eugenice, 
5. stabilirea unei legislatiuni eugenice, 
i. stabilirea unei administraţii eugenice. 

Reiese clar din cele de mai sus că pe când Eugenics Research Association 
întreprinde mai mult lucrări de specialitate, tot ceiace priveşte educatiunea 
naţională şi eugenia practică esite organizat de cătră American Eugenics 
Society. 

Race Betterment Foundation, Gallon SocietyjJAmerican Genetic Associa
tion, Eugenics Education Associa>tion, etc , toate şi-au croit un drum frumos 
pe una din ramurile eugeniei. 

In afară de societăţile pur eugenice avem în America o sumedenie de 
alte asociatiuni care se interesează de eugenie, fie direct, fie indirect, fără 
a socoti Universităţile care au specificate între catedrele lor şi pe acele de 
Eugenie. 

Publicaţiunile Eugenice. 

Principalele publicatiuni eugenice din Statele Unite sumt: 1 . Eugenical 
News, despre care am mai amintit, oficialul următoarelor organizatiuni: I 
Eugenics Research Associaition, American Eugenics Society. 2. Good Health, 
organul asociaţiei Race Betterment Foundation. 3. Journal of Heredity, oficial 
al American Genetic Association şi 4. Genetics, publicat de către Universitatea 
din Princeton. 

Diferitele m'jloace Eugenice aplicate. 

Şi acum când cunoaştem în ansamblul lor cauzele care au determinat 
desvoltarea eugeniei în Statele Unite ne rămâne a trece în revistă mijloacele 
preconizate în lupta pentru apărarea şi prosperarea capitalului biologic 
american. 

16 mari capitole se deschid spre a fi siudiate, natural însă noi nu vom 
putea face altceva decât a le trece în revistă, propriu zis a le enumăra. 

1. Ca pretutindeni şi în Statele Unite studiul eredităţii se găseşte la baza. 
oricărui studiu sau măsuri igienice. Trei mari institutiuni se ocupă în mod 
special cu chestiunea eredităţii aplicată la familiile americane: Eugenics 
Record Office din Cold Spring Harbor. Geneafogical Record Office din Wa
shington condus de Alex. Graham Bell şi Eugenics Registry din Battle Creek, 
Michigan. 

2. Ca remediu pentru augmentarea numărului căsătoriilor în clasele 
superioare ei se servesc de următoarele mijloace: 

In ceiace priveşte bărbaţii: 1. Iniţierea tinerilor în viata sexuală, asupra 
maladiilor venerice şi rezultatelor dezastruoase ale unei vieţi sexuale libere. 
2. Evidenţierea rolului de părinte şi avantajele unei vieţi în căsătorie fată 



de un celibat. 3 Mijloacele de a nu prelungi educaţiunea ştiinţifică cu mult 
peste 20 ani. 4. Educaţiunea fizică şi foloasele ei. 

Pentru femei: 1. A li-se face o educaţiune care să le desvolite sensibiltatea 
şi în acelaşi timp spiritul. 2. De a nu Ie tine departe de cunoştinţele sexuale 
şi a le face să nu privească căsătoria ca un lucru degradant. 3. Invăţământal 
ştiinţei casnice şi a maternităţii care le va da cu mult mai muftă valoare 
în faţa bărbaţilor. 

Pentru augmentarea numărului naşterilor în clasele superioare Americanii 
propun: 1. Cât mai vaste publicaţiuni în acest sens. 2. Convingerea masselor 
despre superioritatea fecundităţii şi că sterilitatea voluntară constitue o crimă. 
3. Simplificarea vieţii şi diminuarea necesităţilor superflue. 4. învăţământul 
în şcoli asupra importantei paternităţii şi maternităţii. 

3. Segregaţiunea sau punerea societăţii la adăpostul unei reproducţiuni a 
degeneraţilor a fost propusă de către Pollock faţă de toţi deficienţii mintali., 
aceasta cu atât mai mult ou cât numărul celor cu putinţă de supraveghiait 
este foarte mic în raport cu afluenţa pe care o formează în societatea infe
rioară aceşti deficienţi. Din punct de vedere legislativ toate statele americane 
au votat legi asupra segregaţiei prescriind internarea cu separaţiimea de sexe 
a tuturor alienaţilor mintali şi a tuturor acelora care se fac culpabili de un 
delict din cauza inferiorităţii lor mintale. Execuţiunea legii însă face obiectul 
hotărârei unui tribunal, după raportul unei comisiuni medicale speciale. 

4. Nici într'un stat încă chestiunea sterilizării eugenice n'a luat aşa de 
întinse proporţii ca în Satele Unite. Publicul, iniţiat în această chestiune 
este complect edificat asupra necesităţii aplicărei acestui mijloc sigur de pre
venire a înmulţirei taraţilor, şi îl priiveşe cu satisfacţie. Legislaţia însăşi foarte 
înaintată a înscris în programul său această chestiune, trecând peste individ, 
având în vedere ca scop final singur interesul rassei. Toţi specialiştii eugenişti 
sunt preocupaţi de această problemă şi încă din 1906 Dr. Van Metter a propus 
această operaţiune. Lucrarea Doctorului Bowers din Eugenics Review 1922, 
lucrările comitetului „On Physiological and Mental Effects of sexual 
siterilization", de sub conducerea Dr. R. Dickinson „secţiunea de studii" and 
Report on 'the best practicai Means of Cutting of the Defective Germ Plasm 
in the American Population", „American Breeders Association" şi multe alitele 
se ocupă cu partea ştiinţifică legislativă şi tehnică a chestiunei. Comitetul 
care lucrează sub auspiciile Eugenics Record office-ului, examinând problema 
sterilizării din punct de vedere legal, căutând să stabilească caracterele pe 
care trebue să le îmbrace legea pentru ca să posede maximum de eficacitaite, 
a ajuns la următoarele concluziuni: 

' a) Trebue să considerăm sterilizaţiunea ca o măsură eugenică şi nu ca o 
măsură terapeutică sau represivă. 

b) Trebue prevăzut ca legea să fie bine aplicată înaintea efectuărei ori 
cărei operaţiuni. 

c) Agenţii executivi 'trebue să fie persoane specializate. 
d) E necesară precizarea claselor de persoane care cad sub prevederile 

legilor. 
e) Facerea unei anchete adequate fiecărui caz, istoria familiei fiind cea 

mai importantă pante. 
f) Desemnarea tipului operaţiunei autorizate. 
g) A veghea ca aceste măsuri să fie aplicate într'un mod adequat. 
Laughlin în lucrările lui arată că el vrea să vadă sterilizaţi pe toţi acei cari 

fac parte din „Socially inadequate classes" şi face printre aceştia următoarele 
categorii: a) imbecilii, b) nebunii (psihopaţii), c) criminalii, d) epilepticii, 
e) beţivii şi toxicomanii şi alţii cu defecte ereditare. 

Nu e deci de mirat faptul dacă vom spune că astăzi nu mai există stat 



american care să nu-şi aibă o lege proprie de aplicare a sterilizării. Până 
la 1 Julie 1925 putem cita în America, 624-i sterilizaţiuni eugenice, din" care 
3307 pe bărbaţi socotind 151 castraţiuni, 3556 vasectomii, restul de 2067 sunt 
pentru femei 159 ovariectomii şi 2778 salpingectomii. 

5. Educatiunea sexuală şi educatiunea eugenică preocupa nu numai pe 
eugenişti ci şi pe însăşi autorităţile guvernamentale care sunt adânc preocupate 
de posibilitatea de infiltraţiune în populaţiune a noţiunilor de responsabilitate 
faţă de rasă. „Oregon Social Hygiene Society", „Biroul de Higiena din Minesota", 
„Biroul do Higiena din Massachusets", „Association of Biology Teac'hers" se 
ocupă cu aceste chestiuni. In raportul asupra educaţiunei Higienei sociale 
prezentat de căitre „Teachers College" dela Universitatea din Columbia, aceştia 
emit în modul următor principiile acestui subiect. 

a) Instrucţiunea sexuală nu va fi concentrată într'un itimp scurt din 
tinereţe ci va fi făcută gradat în tot timpul educaţiunei. 

b) Educatiunea sexuală fiind o fază a educaţiunei caracterului aceasta 
se va exersa în familie. Conferinţele şi lucrările trebuesc date părinţilor, pentru 
ca aceştia să ştie cum trebue să facă educaţia copiilor lor în materie 
sexuală. 

c) Acest învăţământ nu trebue început cu adolescenţa ci din cea mai 
mică copilărie. 

Trebue urmărite patru scopuri: 
a) De a desvolta un spirit larg ştiinţific şi respectuos faţă de problemele 

vieţii; 
b) De a desvolta o mare higiena sexuală în scopul sănătăţii personale. 
c) Desvoltarea responsabilităţii personale, raportată la aspectele sociale, 

etnice, psihice şi eugenice a chestiunei sexuale în vederea generaţiilor 
viitoare. 

d) Educatiunea sexuală să privească deasemenea prevenirea bolilor vene-
riene. 

6. Eugeniştii americani luptă energic contra oricărui amestec de rasee în 
Statele Unite, şi în special contra oricărui amestec între sângele alb şi negru. 
Din punct de vedere istoric, antropologic, statistic a valorii intelectuale, a rezis
tenţei faţă de boli, rassa neagră este inferioară celei albe. Bazftndu-se pe aceste 
date Popenoe crede că: 

a) Este necesar în interesul rassei de-a împiedeca amestecurile intre 
negri şi albi. 

b) Deoarece opinia publică nu este suficientă a opri aceste căsătorii este 
indispensabil intervenţia legei. 

c) Dar mai mult, este insuficient singura interzicere a căsătoriilor între 
albi şi negri, mulatrii fiind de cele mai adeseori bastarzi, ci trebue pedepsită 
acea relaţiune între albi şi negri. 

Multe state au votat deja asemenea legi, interzicând nu numai căsătoria 
între albi şi negri dar chiar între aceştia şi cei de rassă galbenă sau indieni. 

7. Reglementarea căsătoriei în Statele Unite este una din cele mai severe 
reglementaţiuni în ceeiace priveşte dispoziţiunile care privesc, interesele rassei. 
In ceiace priveşte vârsta căsătoriei, ea este fixată după diversele state la 18, 
1.4 şi 12 ani pentru femei şi 20, 17 şi U pen.ru bărbaţi. Căsătoriile consanguine 
sunt oprite şi considerate drept crime. Căsătoriile cu persoanele atinse de 
incapacitate psihică sau minală, idioţie, boli venerice, epilepsie, criminalitate, 
sunt oprite ş t declarate nule. 

O lege votată în Oregan în 1913, precizează în ceiace priveşte certificatul 
medical: 

„Nici un funcţionar al acestui stat nu va elibera un certificat de căsătorie 
fără a obţine dela solicitanţi, un cerifieat dela un doctor autorizat a practica 
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medicina în stat. Acest certificat va trebui să fie făcut în ultimele zece zile 
care preced căsătoria şi va 'trebui să dovedească că solicitatorul este liber 
de orice maladie." 

Vedem deci că în Statele Unite examenul medical prenuptial este impus. 
Totuşi va trebui să adăugăm că nu în întregime ci numai în anumite state 
ca Oregon, North Dakota, Wisconsin, AJabama, North Garolina, Wyoming, 
Louisiana. M. Kolle, făcând o anchetă asupra rezultatelor examenului medical 
prenuptial dă ca concluzii următoarele: 

a) A clarificat opinia publică prin discuţiunile pe care le-a provocat şi 
continuă să o educe prin aplicaţiunea zilnică.. 

b) Ea face pe oamenii care doresc să se căsătorească să se asigure asupra 
stării lor de sănătate chiar înainte de cererea certificatului medical. 

c) A prevenit un oarecare număr de contaminări făcând să se amâne 
momentul căsătoriei până la vindecare. 

8. Dacă însă căsătoria poate să fie un mijloc prin care putem ajunge 
la ameliorarea rassei, divorţul este o modalitate prin care putem întrerupe un 
pas greşit, făcut spre degradarea aceleiaşi rasse. Americanii s'au .gândit Ia 
acest fapt şi între multiplele motive de divorţ pe care le au la dispoziţie în 
diverse state, a pus în legi o altă serie de motive de astădaită de ordin eugenie 
foarte bine venite. Iată cam cum sună unul din aceste paragrafe a legei 
divorţului în statul Alabama. 

„Divorţul este pronunţat pentru închisoarea de doi ani într'un penitenciar; 
pentru beţie în timpul căsătoriei, pentru toxicomanie, pentru nebunie, care 
ocazionează ©spitalizarea într'un azil timp de 2 ani. Divorţul este încă pro
nunţat pentru vârstă sublegală." 

Vedem deci, că beţia, nebunia, idioţia, criminalitatea, incapacitatea 
psihică şi fizică, atâtea tare de ordin genetic, formând totodată posibilităţi 
de divorţ cu caractere eugenice. 

9. In general măsurile de igienă socială cari nu constitue prin ele 
însăşi măsuri eugenice, reprezintă totuşi mijloace indirecte preconizate de 
către eugenişti în vederea ameliorărei rassei. 

Protecţiunea copilăriei şi maternităţii, lupta contra bolilor mintale, peri
colul venerian, tuberculosa, alcoolismul sunt totatâtea mijloace, care vindecând 
şi perfecţionând individul, vindecă şi perfecţionează raissa întreagă. Acest 
capitol al Igienei Sociale în Statele Unite este extrem de desvoltat. Este o 
imposibilitate materială al rezuma în o parte a unui articol. Grija mare pe 
care aceştia o au de copiii lor, de mamele patriei lor, le face un titlu de 
cinste şi glorie. 

Vom căuta să facem o schiţă mai mult decât sumară divizând chestiunea 
în două părţi: 

a) Protecţiunea copilăriei şi a maternităţii; 
b) Lupta contra bolilor mintale. 
In ceeace priveşte prima parte vom enumăna legile federale şi ale fiecăinii 

stat în parte precum şi numărul instituţiunilor având aceste scopuri. Avem 
trei legi, şi 29 asociaţiuni federale, 126 legi şi 364 asociaţiuni în diversele 
state americane. Dacă pe lângă aprecierea acestor cifre ne vom gândi la modul 
cum ştiu americanii să pună în practică legile, la dragostea de muncă pe 
care o depun, şi la prezenţa oricărui sprijin material ne putem face o mică 
ideie de rezultatele eugenice pe care le pot da atari organizaţiuni. 

10. In ceeace priveşte lupta contra bolilor mintale, statele unite stau în 
fruntea ţărilor, în cari această luptă are o bază organizată, ea fiind totodată 
iniţiatoarea acestei lupte. 

Celulele de lucru în această direcţie îl formează clinicile neuro-psichiatrice. 
Din ele radiază munca, din ele pleacă nenumăraţi misionari cari au rolul 



aii 
de-a face anchete asupra situatiunei alienaţilor în diversele medii, de-a 
depista arieraţii, idioţii, inadaptabilii, anormalii, viitorii criminali probabili, 
epilepticii, alcoolicii, etc. La ele se adună din nou enormul maiteiiai care 
prelucrat să poată fi redat apoi publicului imens, spre educare sub forma de: 
conferinţe, afişe, ilustratiuni, expoziţiuni, toaite arătând rezultatele dezastruoase 
ale necunoştintei lor, îndemnând în acelaş timp iniţiţativa particulară la spri
jinirea acestor nenorociţi ai soartei şi la aplicarea metodelor cari pot depărta 
individul de asemenea situaţiuni. 

11. Dar în afară de toate aceste mijloace descrise până acum, ca totdeauna 
practici, Americanii s'au gândit şi la partea materială a chestiunei eugenice, 
de aceea vedem pe Popenoe propunând în interesul rassei: 

a) ca familiile utile şi productive să nu fie atinse decât moderat de 
impozit; 

b) celibatarii să fie taxaţi în o formă indirectă în acel sens, că odată 
căsătoriţi taxele să scadă proporţional cu numărul copiilor. 

c) impozitele succesorale să fie ridicate considerabil, pentru cei cari 
primesc mai mult de 50.000 de dolari, o taxă de 50% să fie plătită de toţi 
moştenitorii unei averi mai mari ca 250-000 dolari. 

12. In materie de pedagogie, pentru copii anormali, americanii au experi
mentat foarte mult. Două curente se desemnează net printre educatorii Statelor 
Unite. Unul vrea după Seguin de a da predominenţă capacităţilor fizice şi 
altul preconizează desvoMarea facultăţilor intelfRuale. Se găsesc astfel în 
America trei feluri de şcoli pentru anormali: 

a) primul tip se apropie cât mai mult posibil de şcoala publică, are 3 sau 
4 clase primare şi o grădină de copii. 

b) al doilea tip, în care învăţământul manual primează, instrucţiunea, 
rămânând elementară. 

c) al treilea tip, în care instrucţiunea nu e desvoltată decât în măsura 
în care părinţii ţin elevii la şcoală. 

13. Selectiunea sexuală are susţinătorii ei în Statele Unite. Se pare chiar 
să fapte ştiinţifice stau la baza acestor păreri, cari vor cât mai mult să dea 
posibilitatea de cunoştinţă şi apropiere a sexelor diferite, în viaţa zilnică, 
cercetări întreprinse în acest sens, au arătat rezultatul bun pe care îl poate 
da o viaţă mai apropiată a sexelor încă din tinereţe, mai bine zis, emanciparea 
timpurie din acele colegii cari tiu să păstreze în jurul lor un zid chinezesc, 
de protecţie şi în acelaş timp de rea educare'a tineretului. S'au ridicat chiar 
voci contra actualului sistem social în care mila şi dreptatea judecătorească, 
caută să înlocuiască infirmităţile individului, încătuşând în lanţurile lor 
sociale, însă disgenice lumea întreagă. 

Patru paragrafe ne-au mai rămas de trecut în revistă. 
Reglementarea imigraţiei, examenul medical, aşa numita reîntoarcere la 

natură şi raţionalizarea naşterilor. 
li. Mai mult ca oriunde reglementarea imigraţiei în Statele Unite este un 

mijloc eugenie de primul ordin. Pentru a păzi populaţia şi calităţile sale de 
rassă, legiuitorul american, a stabilit legi pentru limitarea intrării în ţară a 
unor categorii de indivizi. 

Comisiunea imigraţiei, preconizează următoarele motive de respingere 
a imigraţilor: 

a) excluderea tuturor acelora care nu ştiu ceti sau scrie în una dintre 
limbile mondiale; 

b) reducerea numărului reprezentanţilor fiecărei rasse cari sosesc în fie
care an la un anumit procent; 

c) excluderea lucrătorilor necalifieati, neacompaniaţi de către familie; 
d) mărirea taxelor de imigrare la sosire; ; i 



e) supresiunea taxei impuse în favoarea imigranţilor eu familii; 
f) conditiuni de rassă, religie şi naţionalitate; 
g) conditiuni de sănătate. 
Primele două puncte surit deja legiferate. 32 legi şi ordonanţe, sunt 

făcute special pentru posibilităţile de imigrare. 
Lăsănd la o parte discutarea acestor conditiuni, ne vom mulţumi a spune 

că ţara noastră se găseşte actualmente în ceiace priveşte posibilitatea numerică 
de primire a imigraţilor cu o cifră de câteva sute locuitori anual. 

15. Prin „Reîntoarcerea la natură" înţeleg eugeniştii, reîntoarcerea la 
viaţa patriarhală, sau dacă nu la ea, apropierea cât mai mult de viaţa satelor. 
Galton notează pentru talia copiilor dela ţară faţă de cei dela oraş o depăşire 
cu 3 cm. şi pentru greutate 4 kilograme. Se înţelege că din punct de vedere 
eugenie şi al sănătăţii individuale ar fi un mai mare progres, totuşi în această 
chestiune s'a putut foarte puţin face în America. 

Raţionalizarea naşterilor. 
Rămâne să sudiem aşa numitul „Birth Control" sub care titlu se înţelege 

în Statele Unite, raţionalizarea naşterilor în vederea restricţiunei acestora în 
raport cu mijloacele financiare ale fiecărei familii. Ideia aceasta este de dată 
foarte veche, încă de pe la 1751, deci 50 ani înainte de Mailthus, când popu-
laţiunea Statelor Unite nu se ridica decât abia la 1 milion locuitori, Beniamin 
Franklin prezise pericolul unei prea mari reproduceri. Aceste principii de 
limitare a naşterilor, baza actualului Birth Control, fură suprimate încă din 
faşe prin votarea legii interzicerei oricărei propagande anticoncepţionale, a 
lui Comstock. 

Pedeapsa aştepta pe oricine încerca orice fel de propagandă în acest 
sens. Introducerea de broşuri, medicamente, sfaturile, asociaţiile, lucrările, ca 
şi ilustraţiunile erau prohibite şi pedepsite. Au avut loc numeroase procese, 
rămase celebre în această chestiune. Nici martiri ai cauzei nu au lipsit, Mar
gareta Sânger, nu odată a fost închisă din cauza propagandei pe care a 
încercat s'o ducă. Ea a ajuns la această concepţie a limitărei naşterilor, în 
urma anchetelor pe care era obligată să le facă în calitate de soră de ocrotire. 
Mizeria în care se sbăteau familii numeroase, a deşteptat într'însa ideia limi
tării naşterilor. Din zece copii ai unei familii sărmane, cinci din ei trebuiau 
să plătească de timpuriu tributul morţii, după ce prin naşterea lor distruse 
organismul mamei şi au împiedecat desvoltarea celorlalţi cinci. începând dela 
1914 mişcarea în scopul limitării naşterilor ia proporţii. Savanţi renumiţi 
se asociază în acest scop cu toată obstrucţia pe care o făcea legea lui Comstock. 

Astăzi se lucrează la proiecte de legi care să înlocuiască doctrina lui 
Comstock. Se crede necesar în America, ca numărul naşterilor să poată 
rămâne la voinţa familiei, care o va raporta totdeauna la posibilităţile sale 
materiale. 

Se va putea, în acest mod, păstra mamele pentru o sănătate mai bună şi 
părinţii îşi vor putea îngriji şi educa copiii mai bine, numărul acestora fiind 
în raport direct cu mijloacele economice. 

Găsim în America actualmente 18 mari instituţii cari se ocupă cu propa
ganda pentru limitarea naşterilor. Două sunt mai principale „American Birth 
Control League" sub conducerea lui Lewis I. Delafield şi Juliett Borrete Rublee 
cu sediul la New-York-City şi „Volutitary Parenthood League" sub direcţiunea 
domnişoarei Mary Vare Dennett şi Sonya Bronson. 

Scopul lor este: 
1. De a lumina şi educa toate clasele populaţiunei americane asupra 

numeroaselor aspecte şi asupra pericolelor unei procreaţiuni necontrolate, ca 
şi necesitatea de a stabili un program mondial pentru limitarea naşterilor. 

2. Lupta pentru a legifera limitarea naşterilor prin mijloace medicale. 



Ele susţin că pentru a creia o rassă sănătoasă nu poaite rămâne şi pe mai 
departe o chestiune de noroc. Trebue ca copilul să fie: 

a) conceput în dragoste; 
b) născut din o mamă care îl doreşte; 
c) înconjurat de conditiuni cari îi pot asigura o deplină sănătate. 
Astfel încât trebue ca orice femeie să aibă libertatea de-a restrânge numă

rul naşterilor, când conditiunile o cer. Fiecare femeie trebue să fie conştientă 
de responsabilitatea pe care o are fată de rasă, atunci când dă naştere unui 
copil. Aceste scopuri cari sunt de-o importantă fundamentală, pentru binele 
natiunei şi umanităţii nu pot fi realizate, decât dacă fiecare femeie va primi 
o educaţiune ştiinţifică, practică asupra limitării naşterlor. Aceasta este ţinta 
spre care tind toate aceste asociatiuni. 

Cinci clinici, patru publicatiuni stau la dispoziţia poporului american, 
împreună cu o mutime nenumărată de oameni conştienţi pentru a lupta la 
schimbarea vechei legislaţii spre binele urmaşilor. 

V. Noreann 

A c t u a l i t ă ţ i . 

Ereditatea talentului muzical. Doi naturalişti scandinavi Jon 
Alfred Mjâen şi Fridjof Mjden au publicat în ultimii ani intere
sante cercetări asupra eredităţii talentului muzical (Hereditas 1925, 
1926). Ei au întrebuinţat două metode în acest scop: una indi
rectă şi alta directă. Metoda directă constă în chestionarea mem
brilor unei familii de muzicanţi asupra gradului şi valoarei aptitu-
dinei muzicale a fiecăruia dintre membri, înregistrându-se chiar 
caracterele negative. In metoda directă membrii familiei sunt supuşi 
fie individual, fie pe grupe la determinarea reacţiilor faţă de exci
taţiile muzicale. 

Datele căpătate prin aceste două metode au fost apoi între* 
buinţate pentru alcătuirea unei statistici proporţionale, a unei sta
tistici genealogice şi a unei genetice. N'a fost trecută cu vederea 
nici influenţa părinţilor şi a colateralilor în educaţia muzicală a 
copiilor. Iată câteva din concluziile interesante la care au ajuns 
autorii. 

Părinţii lipsiţi de talent muzical n'au niciodată copii care Să 
fie înzestraţi cu talent muzical; iar părinţii cu talent muzical trans
mit totdeauna acest talent copiilor lor, mijlocia aptitudinei muzicale 
a copiilor fiind proporţională cu mijlocia aptitudinei părinţilor. 

In cazurile de divergenţă între părinţi şi colaterali, mijlocia 
talentului muzical al copiilor scade. 

Intr'o altă lucrare Fridjof Mj6en a studiat contribuţia diferi
ţilor factori străini faţă de talentul muzical înnăscut, cum sunt: 
educaţia şi practica muzicală, învăţământul, viaţa în un mediu 
apropiat, influenţa etăţei şi a sexului. 

Gradul de sensibilitate muzicală e puţin modificat prin exer-



cîţiu. Totuşi persoanele care cântă din un instrument au o sensi
bilitate muzicală mai fină, sensibilitate care e însă mai mult re 
zultatul unei preferinţe decât al practicei însăşi. 

In general, printre adulţi, gradul de sensibilitate muzicală e 
ceva mai desvoltat la bărbaţi decât la femei. La copii se observă 
însă tocmai contrariu. Raportul gradului de sensibilitate muzicală 
a copiilor, comparativ cu acel al părinţilor a permis stabilirea a 
trei clase: plus parentale, interparentale şi minus parentale, care se 
repartizează în proporţia 1:2:1. Bazat pe această proporţie M. gă
seşte că talentul muzical urmează legile eredităţii mendeliene. 

* * * 
Eugenia in Cehoslovacia. După Anglia şi America eugenia 

şi-a câştigat partizani fervenţi mai ales în ţările scandinave şi în 
vecina şi aliata noastră, Cehoslovacia. 

Principiile unei vieţi sănătoase şi în conformitate cu exigen
ţele naturei au găsit chiar dela început sprijinul necesar lacârmu-
itorii republicei Cehoslovace. Adoptând aceste principii ei şi-au dat 
seamă că răul fundamental în existenţa atâtor oameni care popu
lează centrele urbane şi industriale este locuinţa mică şi lipsită de 
aer, e viaţa lipsită de soare şi de aerul liber care devine cu atât 
mai generală cu cât cresc urbanismul şi concentrarea centrelor in
dustriale. 

Cartierele muncitoreşti din împrejurimile oraşelor Praga şi 
Pilzen, cât şi căminurile studenţeşti construite în răstimpul dela 
războiu încoace sunt printre primele măsuri luate de vecinii noştri 
pentru a pune la dispoziţia fiecărei categorii sociale posibilităţile 
unei vieţi, care să ofere toate avantajele fizice, morale şi sociale. 

Nici celelalte măsuri igienice şi eugenice n'au fos neglijate 
(protecţia sănătăţii publice, asistenţă publică, şcoli materne de ex
perimentare cum e „M. studânsky" din Praga), curentul de prefa
cere al vieţii actuale pe baze eugenice fiind remarcat şi în reuşita 
expoziţie a culturei contemporane cehoslovace, ţinută în vara aces
tui an la Brno, unde Cehoslovacii au expus în diagrame, hărţi, sta
tistici, fotografii progresele realizate în această direcţie în cei 10 
ani de existenţă a statului lor. 

Val. Puşcariu 




